ИНФОРМАЦИЯ
о работе ГУК "Лунинецкая районная централизованная библиотечная система" в 1-м полугодии 2018 года
Сеть библиотек

В сети библиотек ГУК «Лунинецкая районная централизованная библиотечная система» изменений не произошло. На 01.07.2018 в состав РЦБС входят 35 учреждений библиотечного типа: центральная районная и центральная детская библиотеки, 25 сельских библиотек (из них 18 в агрогородках), 4 сельские библиотеки-клуба, 3 городские библиотеки (в Микашевичах и микрорайоне Сельхозтехника, который находится в черте г. Лунинца) и передвижная библиотека (библиобус).
Цифровые показатели

Контрольные показатели по библиотечной системе выполнены. Наблюдается рост по всем показателям к уровню соответствующего периода прошлого года. Количество пользователей библиотек составляет 21272 человек (+ 171 к уровню 1-го полугодия 2017 года), в т.ч. виртуальных - 51; книговыдача составляет 265756 экз. (+227). Наибольший рост наблюдается по количеству посещений – 115107, в т.ч. виртуальных – 5680 (+4442 или 104% к уровню 1-го полугодия 2017 г.). 

Автоматизация. Информационная функция библиотек
Компьютеризированы 25 библиотек, в них насчитывается 45 компьютеров. 19 библиотек подключены к Интернету и электронной почте. В 1-м полугодии 2018 г. новая компьютерная техника не приобреталась.
Центральная районная, Микашевичская городская, Дятловичская и Межлесская сельские библиотеки имеют ИПС «Эталон», на базе которой работают Публичные центры правовой информации. За январь – июнь 2018 г. в ПЦПИ обслужено 166 пользователей, им выдано 215 справок. 
С целью популяризации услуг ПЦПИ в 1-м полугодии проведено 19 мероприятий (10 - в ЦРБ, 4 - в Микашевичской г.б., 3 – в Дятловичской с.б, 2 – в Межлесской с.б.). 

В сентябре 2017 г. в ПЦПИ центральной библиотеки стартовал цикл мероприятий по повышению правовой культуры населения, который продлится и в 1-м полугодии 2018 года. Прошли: День информации, посвящённый Дню Конституции Республики Беларусь, консультация «Публичный центр правовой информации – пункт свободного доступа граждан к эталонной правовой информации», правовой урок «Закон приходит к нам на помощь» и др. 

Для слушателей городского компьютерного центра «Лидер» в ПЦПИ ЦРБ прошел правовой тренинг «ИПС «Эталон». 

В «Общественной приёмной», которая открыта при ПЦПИ центральной библиотеки. в 1-м полугодии 2018 г.  дважды проводил приём Председатель суда г. Лунинца и Лунинецкого района М.В. Денисович. Консультации получили 9 человек. Наиболее частыми являются обращения по вопросам семейного права, недвижимости, наследованию. 

В рамках семинара-совещания по вопросам законодательства по борьбе с коррупцией, который проходил в Лунинце, в Публичном центре правовой информации Лунинецкой центральной районной библиотеки был организован приём граждан главным правовым инспектором труда Брестской областной организации Белорусского профессионального союза работников образования и науки Анатолием Михайловичем Пертучиком. Консультации получили 6 жителей района по вопросам трудового законодательства. 

В течение полугодия постоянно обновлялась выставка-информация «Правовая неотложка», где читатели находят ответы на многие социально значимые вопросы.

Комплектование фондов

На 1.07.2018 единый фонд библиотек ГУК «Лунинецкая РЦБС» составляет 515,5 тыс. экз. В 1-м полугодии 2018 года поступило 1847 экз. изданий на сумму 28715,45 руб. За средства бюджета закуплено 919 экз. книг на сумму 8084,60 руб. и осуществлена подписка на периодические издания на сумму 18100,69 руб., что составляет 7,5% от суммы бюджетного финансирования на содержание библиотек (контрольный показатель - 12%), том числе изданий, выпускаемых в рамках госзаказа – 345 экз. на сумму 2392,06 руб. Из внебюджетных источников получено: за счет платных услуг - 96 экз. на сумму 898,70  руб., из обменно-резервного фонда областной библиотеки - 24 экз. на сумму 186,15 руб., принято от читателей вместо утерянной литературы 572 экз. на сумму 782,90 руб. В дар от читателей и авторов поступило 236 экз. на сумму 365,10 руб.

Платные услуги

Библиотеки ГУК «Лунинецкая РЦБС» оказывают населению 21 вид платных услуг. Внебюджетные средства поступают также за реализацию sim-карт Velcom и сдачу помещений в аренду. Поступления из внебюджетных источников в 1-м полугодии составили 9640,35 руб. при плане 9800 руб. Не выполнены контрольные показатели по реализации sim-карт и аренде помещений. Контрольный показатель непосредственно библиотечных услуг выполнен: 5875 руб. при плане 5433 руб.
Основная выручка за платные услуги получена за счет коммерческого фонда, который насчитывает 3,7 тыс. экз. Значительные средства поступают также за ксерокопирование, сканирование, распечатку на принтере. 

Кадры

Списочная численность работников ГУК «Лунинецкая РЦБС» на 01.07.2018 составляет 101 человек, в том числе библиотечных работников – 82. 
Массовая работа. Формы и методы работы с читателями (2-й квартал)
В январе – июне 2018 г. проведено 811 массовых мероприятий (в т.ч. во 2-м кв. – 420), которые посетили 14412 человека (во 2-м кв. – 7580).
В связи с объявлением 2018 года Годом малой родины и продлением его на 2019 и 20120 годы ряд мероприятий носил краеведческий характер и был посвящён творчеству наших земляков.
Продолжается создание Литературной карты Лунинетчины. Библиотекари и краеведы провели для старшеклассников школ города несколько литературных путешествий по Лунинецкому району, познакомили их с самыми известными именами, отмеченными на литературной карте района.   

Лунинецкая центральная районная библиотека объявила акцию "Культурный мост. Библиотека объединяет". "Мостом" станет библиотека, которая соединит земляков, разбросанных по всему миру. Планируется ряд он-лайн встреч и встреч непосредственно в стенах библиотеки с бывшими земляками, добившимися успехов в области литературы, культуры, науки и проживающими сейчас за пределами Лунинетчины. Несколько встреч уже прошли. Например, состоялась встреча с актёром, шоуменом, телеведущим Николаем Зимичем, который родился в деревне Кожан-Городок Лунинецкого района, а сейчас работает в Театре Белорусской Армии, снимается в кино и на телевидении. А недавно центральная библиотека получила в подарок от нашей бывшей землячки, а ныне жительницы российского города Пенза Ларисы Громыко 3 её новые книги и надеемся в скором времени организовать встречу с автором. 
В Микашевичской городской библиотеке прошло не совсем обычное мероприятие, посвященное Году малой Родины. Сначала состоялась презентация книжной выставки "Родина в моем сердце", а затем участники мероприятия в прямом эфире прослушали передачу "Сила притяжения" на радиостанции "Столица", посвященную Микашевичам. Свою небольшую частичку в подготовку передачи внесла и библиотека. Именно здесь помогали радиоведущей в выборе экскурсионных направлений во время ее приезда в город для записи передачи.
Продолжает активную работу при центральной библиотеке клуб «Литературная провинция». В рамках клуба прошли литературные и поэтические вечера, поэтические конкурсы. Совместно с отделом библиотечного маркетинга изданы сборник стихов «Юные поэты Лунинетчины» и сборник «Эхо» Надежды Дединой. На одном из заседаний клуба прошёл творческий вечер Надежды, на котором состоялась презентация сборника. В клубе «Литературная провинция» также состоялась творческая встреча с журналистом и переводчиком Евгением Беласиным (г. Брест). В рамках этой встречи прошла презентация девятого номера ежегодного литературного альманаха “Жырандоля" Брестского областного отделения "Союза белорусских писателей", в который вошли и произведения лунинецких авторов.

23 июня на районном празднике «Лунінецкія клубніцы» в агрогородке Дворец библиотечными работниками центральной районной, центральной детской, Дворецкой и Лунинской сельских библиотек был организован «Литературный дворик». На развёрнутой книжно-иллюстрированной выставке «Зноў паспелі красуні-клубніцы» были представлены книги и журналы, рассказывающие об этой удивительной ягоде, а также творческие изделия, созданные руками библиотекарей и читателей, многие из которых можно было купить. Главным событием, прошедшим в «Литературном дворике» стали поэтические чтения «Клубничный калейдоскоп». Стихи и песни исполняли члены клуба «Литературная провинция». На главной сцене праздника состоялось награждение победителей конкурсов библиотечных уголков, рисунков, литературных произведений на «клубничную» тематику. Победителем в конкурсе библиотечных уголков стала Синкевичская сельская библиотека. Отрадно, что среди победителей литературного конкурса много членов клуба «Литературная провинция». 
Дважды, в апреле и мае, в центральной библиотеке прошли встречи с российским историком и писателем Александром Черёминым, на которых автор представил свои книги "Священная дружина. Антитеррор" и "Брест. История приграничного города (X-XXI века)". 
Проведён ряд мероприятий гражданской и патриотической направленности ко Дню единения народов Беларуси и России, Дню Победы, Дню Государственного Флага и Государственного Герба РБ и др. 

На городском празднике, посвящённом 73-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, библиотекари организовали выставку-репортаж "Листая памяти года", книжно-иллюстрированную выставку "Прошла через детство война", фотоэкспозицию "Шагнувшие в бессмертие", выставку артефактов времён Великой Отечественной войны, провели акцию «Читаем книги о войне». А накануне Дня Победы в библиотеках района прошли акции, литературно-музыкальные вечера, уроки мужества, часы памяти и другие мероприятия, посвящённые Великой Отечественной войне. В центральной районной библиотеке проведён час мужества «Остался в сердце вечный след войны» с участием ветерана Великой Отечественной войны Павла Акимовича Добрынца.  В центральной детской библиотеке подготовили цикл книжных выставок «Прочти книгу о войне», «Прайшла праз дзяцінства вайна», «Шагнувшие в бессмертие». Об участии детей в Великой Отечественной войне, о том, какой след оставили те грозные годы в детских сердцах, шёл разговор на видеоуроке «Дети на войне».  В центральной детской библиотеке был также организован медиапоход «Меняются цифры, стираются даты, но в памяти вечной шагают солдаты», в Микашевичской детской библиотеке была представлена литературно-музыкальная композиция «Маленькие герои большой войны».

Немало мероприятий было посвящено духовно-нравственному воспитанию и образованию. В духовно-просветительском центре “Истоки” центральной библиотеки прошли пасхальные чтения «Пасхальным небом освящён мой дом». В программе чтений: открытый просмотр литературы «Светлый праздник Воскресения», урок доброты «Звенит Пасхальная радость» для воспитанников отделения дневного пребывания инвалидов Территориального центра социального обслуживания населения, час полезных советов «Как подготовиться к Пасхе». Поздравить библиотекарей и читателей со Светлым Праздником Пасхи в библиотеку пришел протеиерей Сергий Чиж, являющийся партнёром библиотеки по реализации Программы духовного просвещения и воспитания «Православие – путь к сердцу». 

Накануне Дня семьи в духовно-просветительском центре «Истоки» прошёл час откровенного разговора «Духовный мир семьи».  К Международному дню семьи в центральной библиотеке также проведён час семейного отдыха «Про семью красивую, про дела хорошие». Сотрудники Лунинской сельской библиотеки совместно с работниками сельского дома культуры организовали игровую программу «Семью объединяет мудрость книг». Мероприятия к Дню семьи проведены и в других библиотеках района:  дни семейного отдыха  «На что и клад, если в семье лад» (Микашевичская городская библиотека), «Счастливая семья – здоровая семья» (Дребская библиотека-клуб), конкурсная программа «Важней всего погода в доме (Микашевичская  детская библиотека), семейные чтения «В библиотеку – всей семьёй» (Синкевичская сельская библиотека)  и др.

Среди организаций, способных помочь социально незащищенным людям, людям с ограниченными возможностями здоровья, библиотека имеет возможность способствовать преодолению информационной и личной замкнутости, реализации их творческого потенциала. В этом году в ЦБС начата реализация целевой программы «Библиотека без границ». Пользователи с ограниченными возможностями принимают активное участие в мероприятиях, проходящих в духовно-просветительском центре «Истоки». Многие мероприятия в Центре проведены специально для воспитанников отделения дневного пребывания инвалидов Лунинецкого территориального центра социального обслуживания населения – партнёра ЦБС по реализации программы «Библиотека без границ». Проведён час нравственного просвещения: «Живет лишь тот, кто не для одного себя живет». В центральной районной и Микашевичской городской библиотеках были организованы выставки поделок людей с ограниченными физическими возможностями «Полёт фантазии».
Одно из направлений работы библиотек – содействие формированию здорового образа жизни.  С 7 по 13 апреля в Лунинецкой районной централизованной библиотечной системе прошла Неделя здоровья, посвящённая Всемирному дню здоровья. Проведены акции, познавательные часы, уроки здоровья по пропаганде здорового образа жизни – всего 33 мероприятия. В центральной районной библиотеке проведён урок здоровья «Здоровым быть не просто» с участием психолога, специалиста по формированию здорового образа жизни районного центра гигиены и эпидемиологии Светланы Дмитриевой. После теоретической части ребята посмотрели познавательный слайд-фильм «Под грифом «смертельно» и притчу «Всё в твоих руках», приняли участие в игре «Скажи  «НЕТ». В июне в связи с Междуниродным днём борьбы с наркоманией в центральной библиотеке состоялась ещё одна встреча со Светланой Дмитриевой: проведён час информации «Мир опасных пристрастий». В ходе мероприятия демонстрировался фильм фильм «Помогите Диме!».

Экологическое просвещение – ещё важное направление в работе библиотек. В апреле в ЦБС прошёл месячник «Колокола тревоги», посвящённый 32-й годовщине аварии на Чернобыльской АС.  В центральной библиотеке прошел вечер-реквием «Чернобыль – болезненная память Беларуси». В нём принял участие ликвидатор аварии Леонид Антонович. В центральной детской библиотеке  беседу-напоминание «Чернобыль: помним ради будущего» провёл участник ликвидации аварии на ЧАЭС Виктор Пинигин. Сотрудники Микашевичской детской библиотеки провели для своих юных читателей сюжетно-ролевую игру «Суд над атомом». Литературно-познавательные и экологические часы, уроки памяти «Боль вясны моёй — Чарнобыль», «Звон жалобны над краем», «Трагедия Чернобыля», «Чернобыль в нашей памяти» прошли в Микашевичской городской, Вульковской-2, Дятловичской, Лунинской, Цнянской, Любанской, Редигеровской и других сельских библиотеках района. В Полесской сельской библиотеке организовали выставку рисунков «Черная боль».

Мероприятия экологической тематики прошли также во Всемирный день охраны окружающей среды 5 июня. Например, в центральной библиотеке прошло экологическое путешествие «По страницам Красной книги», в ходе которого участники мероприятия посмотрели документальный фильм «Запаведными сцежкамі беларускай зямлі». 

Много внимания библиотеки уделяли работе с детьми, особенно во время школьных каникул. 
В рамках акции «Библиорюкзачок» кукольный театр центральной детской библиотеки продолжает гастрольный тур по дошкольным учреждениям района. Весёлые кукольные герои посетили многие дошкольные учреждения г. Лунинца, а также выехали в посёлок Полесский и деревню Ситница.
В последнюю неделю мая в центральной детской библиотеке прошла Неделя профориентационной информации. Выпускникам школ города и района были предложены: книжная выставка-консультация «Где и как найти информацию о профессиях?», информликбез «Выбор профессии – просто и сложно», электронная презентация «В мире профессий». Для учащихся была также организована встреча с главным специалистом регионального центра занятости населения Татьяной Яворской. Она рассказала о проблемах рабочей занятости в нашем районе, о наиболее востребованных профессиях.

В июне стартовали летние чтения. Центральная детская библиотека приняла участие в городском празднике, посвящённом Дню защиты детей, прошедшем на центральной площади Лунинца. На «библиотечной площадке» можно было познакомиться с книжными выставками, принять участие в литературных играх и викторинах, купить забавную куклу Тильда. С весёлыми конкурсами, путешествиями по «станциям» прошёл праздник, посвящённый Дню защиты детей, в посёлке Полесский, организованный работниками библиотеки и дома культуры. В день открытия программы летнего чтения «Лето, полное книжных чудес» в Микашевичской детской библиотеке для детей   был организован театрализованный праздник «Детству солнце подарите!», проведены литературные игры и конкурсы, намечены планы на лето.

Много интересных, увлекательных мероприятий проведено библиобусом в рамках летней акции «С книжкой на колёсах»: литературно-познавательная игра «Детство – счастливая пора», экологическая прогулка «Я иду по лесу», урок доброты «Давайте уважать друг друга», литературный час к 400-летию  выхода в свет первого "Букваря".
Маркетинговая деятельность. Повышение квалификации

Отдел библиотечного маркетинга вел активную издательскую деятельность, занимался подготовкой интеллектуальной продукции по профилю отдела.

Вышли в свет: информационный бюллетень «Библиотечная панорама» № 25, методико-библиографическое издание «Юбилейный портрет-2018, методические рекомендации «Публичная библиотека – пространство правовых знаний». Совместно с клубом «Литературная провинция изданы сборник стихов «Юные поэты Лунинетчины», а также сборник стихов Надежды Дединой «Эхо».
Одно из главных направлений работы отдела библиотечного маркетинга - научно-исследовательская деятельность, маркетинговые исследования. Проведено маркетинговое исследование «Электронные ресурсы. Потребности и перспективы развития».
Еще одно направление деятельности отдела - организация системы непрерывного профессионального образования персонала. Для библиотечных работников района были организованы семинары «Привлекательная библиотека: современный подход к организации библиотечного пространства», «Библиотека как среда творческого развития детей». В рамках Школы молодого библиотекаря проведена творческая лаборатория «Нетрадиционные книжные выставки как средство повышения читательской активности» и аукцион идей «Моя нетрадиционная идея».
В рамках профессионально-познавательного визита «Обучение в пути» по библиотекам Минской, Гомельской и Брестской областей специалисты ГУК «Борисовская центральная районная библиотека им. И.Х. Колодеева» посетили Микашевичскую городскую и Микашевичскую детскую библиотеки, где познакомились с опытом работы коллег. Микашевичские библиотекари рассказали об инновациях в своих библиотеках, о новых формах работы с читателями, клубах по интересам при библиотеках, творческой работе с местными литераторами. 
С целью повышения профессионального мастерства библиотекарей проводятся смотры-конкурсы. Среди библиотек района проходит районный смотр-конкурс «Библиотечное краеведение: территория больших возможностей» (посвящённый Году малой родины). Подведены итоги конкурса библиотечных уголков «Чудо-ягода», который ежегодно проводится накануне районного праздника «Лунінецкія клубніцы». Победителем стала Синкевичская сельская библиотека.
Директор ГУК “Лунинецкая РЦБС”                                   Е.В. Кишкевич

Карпукович 33662
9

