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           Дзень Незалежнасці Рэспублікі Беларусь - галоўнае свята беларускай дзяржаўнасці, якое адзначаецца штогод 3 ліпеня.

3 ліпеня 1944 года адбылося таксама вызваленне Мінска, сталіцы Беларусі, ад нямецкіх войскаў у ходзе Беларускай аперацыі (кодавая назва «Баграціён»). 

З 1991 года Дзень Незалежнасці адзначаўся 27 ліпеня, у дзень прыняцця Дэкларацыі аб суверэнітэце Беларусі. Пасля аўгустоўскіх падзей у Маскве, 25 жніўня 1991 года, Беларуская ССР надала дэкларацыі аб суверэнітэце рэспублікі статус канстытуцыйнага закона. 10 снежня 1991 года Вярхоўным Саветам Беларусі было ратыфікавана Белавежскае пагадненне, заявіўшае аб спыненні існавання СССР. Фармальна незалежнасць была прызнана 26 снежня 1991 у сувязі з распадам СССР.
Рашэнне аб святкаванні Дня Незалежнасці 3 ліпеня, ў дзень вызвалення сталіцы Беларусі ад нямецкіх захопнікаў, было прынята ў ходзе рэспубліканскага рэферэндуму ў 1996 годзе. Яно абвешчана ў 1996 годзе Дэкрэтам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 11 снежня 1996 года №1 "Аб устанаўленні дзяржаўнага свята - Дня Незалежнасці Рэспублікі Беларусь".
Дзень Незалежнасці Рэспублікі Беларусь з'яўляецца непрацоўным днём і праводзіцца як ўсенароднае свята ў абстаноўцы высокай урачыстасці і патрыятычнага ўздыму. Галоўнае мерапрыемства Дня незалежнасці - ўрачысты вайсковы парад. Пасля заканчэння афіцыйнай часткі свята пачынаюцца свецкія мерапрыемствы. Па ўсёй рэспубліцы праходзяць святы і гулянні. Увечары ў Мінску ўладкоўваецца святочны салют.
У Дзень Незалежнасці праходзяць Дні гарадоў у Барысаве, Клецку, Рагачове, Магілёве, Капылі, Беразіно, Сянно, Гарадку, Вілейцы. 

Напярэдадні і ў дзень свята правпануем правесці ў бібліятэках шэраг мерапрыемстваў.

1. Формы нагляднай прапаганды:
· адкрыты доступ да фондаў;
· адкрытыя прагляды літаратуры;
· выставы літаратуры;
· тэматычныя паліцы;
· плакаты, альбомы і папкі газетных выразак;
· бібліятэчныя інфармацыйныя стэнды;
· тэматычныя картатэкі.
 
2. Формы вуснай прапаганды:
· бібліяграфічныя агляды літаратуры;
· літаратурныя вечары;
· вусныя часопісы;
· віктарыны;
· літаратурныя падарожжы.
· дыялогавыя формы:
· інтэрв'ю;
· сустрэчы за круглым сталом;
· прэс-канферэнцыі;
· вечара пытанняў і адказаў;
· вечары-партрэты;
· гадзіны праблемнай размовы;
· гутаркі;
· дыспуты;
· дыскусіі;
Рэкламна-інфармацыйныя формы:
· прэм'еры кніг, газет, часопісаў;
· вечары з актуальнай кнігай.
 
3. Комплексныя формы працы:
· Дні адчыненых дзвярэй (бібліятэкі) - уключае экскурсіі па бібліятэцы, гутаркі, кніжныя выставы, гульнявыя праграмы, сустрэчы з пісьменнікамі, цікавымі людзьмі, літаратурна-музычныя вечары і г.д. Мерапрыемствы праводзяцца на працягу аднаго дня.
· Тыдзень (дэкада) кнігі - уключае кніжныя выставы, экскурсіі і гутаркі па іх, бібліяграфічныя агляды, Дні інфармацыі, сустрэчы з аўтарамі, літаратурныя вечарыны і г.д. Мерапрыемствы праводзяцца на працягу тыдня або дэкады.
· Прэм'еры кніг, часопісаў робяць пасля папярэдняй працы: чытання кніг і крытычнай літаратуры, індывідуальныя і групавыя гутаркі з чытачамі. Раней афармляецца кніжная выстава і рыхтуюцца рэкамендацыйныя спісы літаратуры. Структура мерапрыемства: кароткае выступленне бібліятэкара; агляд або гутарка па кнізе (ўяўленне часопіса); чытанне найбольш цікавага ўрыўка; кароткія чытацкія водгукі пра кнігу; сустрэча з аўтарам, выдаўцамі, удзельнікамі падзей. Мэта - прапаганда літаратуры.
· Літаратурныя чытанні - комплекс формаў і метадаў прапаганды літаратуры па пэўнай тэме. Чытання ўключаюць канферэнцыі і семінары, вечары кнігі, кніжныя выставы, лекцыі, літаратурныя вечары і вусныя часопісы, бібліяграфічныя агляды. Часцей за ўсё мерапрыемствы праходзяць на працягу некалькіх дзён. Мэта - прапаганда літаратуры і ведаў.
Прапануемыя тэмы: «Мы - народ беларускі», «Люблю мой край, старонку гэту ... », «Беларусы - адкуль мы? Чым слаўныя на Свеце?», «Ведай, любі, беражы», «Адвечны шлях маёй Айчыны», «Беларусь: паміж мінулым і будучым», «Беларусь - мае словы і песня»,«Закон, чалавек, мараль», «Герб і сцяг Рэспублікі Беларусь», «Дзяржаўная сімволіка Рэспублікі Беларусь»,«З гісторыі беларускіх сімвалаў», «Аб моладзі і для моладзі», «Па старонках мясцовага друку", «Канстытуцыя. Закон. Указ. Як суадносяцца гэтыя паняцці?», «Да герба і сцяга з пашанай», «На Сцягу і ў сэрцы», «О, Беларусь, мая калыска, жыццё маё, прытулак мой», «У імя загінуўшых і жывых», «Там, дзе я нарадзіўся і ўзрос», «Мой родны кут».
Вусны часопіс «Дзяржаўныя сімвалы Беларусі»
Задачы: выхоўваць пачуццё любові і павагі да сваёй краіны, гонар за галоўныя сімвалы дзяржаўнага суверэнітэту Рэспублікі Беларусь, развіваць пазнавальную актыўнасць і творчыя здольнасці.
Зала дзеліцца на 3 групы, кожная з якіх будзе прадстаўляць старонку з кнігі «Дзяржаўныя сымбалі Беларусі». Першая старонка - «Дзяржаўны сцяг Беларусі», другая - «Дзяржаўны герб Беларусі», трэцяя - «Знаўцы». Вядучыя рыхтуюць пытанні, падбіраюць гульні, афармляюць зала: на сцяне карта Беларусі з пазначэннем дзяржаў-суседзяў.
 Вядучы: Як і ўсе незалежныя краіны, Беларусь мае дзяржаўныя сімвалы - герб, сцяг, гімн. Кожны народ ганарыцца сваёй краінай і паважае яе сімвалы. У артыкуле 19 раздзела 1 Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь (Асноўнага закона нашай краіны) запісана: «Сімваламі Рэспублікі Беларусь як незалежнай дзяржавы з'яўляюцца яго Дзяржаўны сцяг, Дзяржаўны герб і Дзяржаўны гімн". Знаёмству з імі і будзе прысвечаны вусны часопіс.
 (Гучыць першы куплет і прыпеў гімна. Усе ўстаюць і спяваюць гімн).
Выходзіць 1-я група. Чытаюць па чарзе
Мы прадстаўляем старонку «Дзяржаўны сцяг Беларусі». Вось ён - сцяг нашай краіны, галоўны сімвал нашай Радзімы (паказвае малюнак). Наш сцяг мае тры колеры: чырвоны, зялёны і белы.

Чырвоны колер з самых старажытных часоў служыць знакам Сонца, сімвалізуе кроўныя повязі, брацтва, барацьбу за правую справу. Ён азначае высокае прызначэнне і перамогу. Адначасова гэта знак шчаслівага жыцця. 

Зялёны колер - гэта колер Прыроды. Гэта колер палёў і лясоў, якія здаўна займалі асноўную частку тэрыторыі нашай краіны. Не толькі ў цёплых паўднёвых краінах растуць вечназялёныя расліны, іх нямала і ў нас у лясах і балотах. Сярод іх - ядловец, елка і сасна, розныя імхі і трава. Зялёны колер - колер дабра, росту, развіцця, дабрабыту і міру.
 Белы колер - гэта, перш за ўсё, колер свабоды. Нездарма лічаць, што назва нашай краіны - Беларусь - звязана з неугаснай воляй народа да свабоды.

Белы колер - гэта колер маральнай чысціні і мудрасці. І гэтыя якасці павінен свята захоўваць у сваёй душы сапраўдны сын беларускай зямлі.

Сцяг Беларусі мае яшчэ адну характэрную рысу, яшчэ адну важную дэталь - гэта чырвоны народны ўзор (арнамент).
 Арнамент па гісторыі свайго паходжання - гэта сімвалічны малюнак. Пасродкам узораў або арнаменту людзі выказвалі розныя пажаданні і запаветы яшчэ ў тыя часы, калі не існавала пісьменнасці.

Са шматлікіх варыянтаў беларускага народнага арнаменту на Дзяржаўным сцягу Рэспублікі Беларусь захаваны фрагмент найбольш старажытнага і тыповага арнаменту. Праца належыць простай сялянцы Матроне Маркевіч з вёскі Касцялішча Сенненскага павета і была выкананая ў 1917 годзе.

Вядучы: Што азначае гэты арнамент? Што ён сімвалізуе?
Перш за ўсё - працавітасць і працоўнае майстэрства.

У цэнтры арнаменту - ромб з тоўстымі «кручкамі», або «рогамі», або «вёсламі», якія азначаюць вечнасць і рух. Гэта сімвал засеянага (непразрыстага, як казалі даўней) поля.

Ромбы паменш - гэта «хлябы», гэта значыць ежа, якую трэба разумець як ежу для духу і ежу для цела.
Вось, аказваецца, якія мудрасьці выказвае вышыўка простая сялянкая, якая захавала да нас «пасланне» з далёкіх часоў!
Выходзіць 2-я група. Чытаюць па чарзе.
 Мы прадстаўляем старонку «Дзяржаўны герб Рэспублікі Беларусь». Вось як выглядае герб нашай краіны (паказвае малюнак). Герб - гэта сімвалічнае выява, складзеная на падставе дакладных законаў геральдыкі і зацверджаная дзяржаўнай уладай. Кожная дэталь герба мае важнае значэнне і дае наглядныя і важныя звесткі аб нашай краіне і нашым народзе.

Першае, на што мы звяртаем увагу, - гэта зялёны контур тэрыторыі Рэспублікі Беларусь, як яна захаваная на геаграфічнай карце. Зялёны контур - у залатых промнях ўзыходзячага сонца. Контур краіны знаходзіцца ў сярэдзіне герба, утворанага вянком з каласоў, пераплеценых з аднаго боку ружовымі кветкамі канюшыны, з другога - блакітнымі кветкамі лёну.

Вянок (з ружаў, пальмавага лісцця, лаўра ) спрадвеку выкарыстоўваўся народамі як ўзнагарода пераможцу і ўвасабляў перамогу. Разам з тым, гэта сімвал памяці і непарыўнай сувязі сучаснікаў з продкамі. Вянок, створаны з пучка жыта, са старажытных часоў меў вялікае значэнне для ўсіх славянскіх народаў. Мы, беларусы, належым да славян - адной з найбуйнейшых у Еўропе груп роднасных народаў.

Да сённяшняга дня многія жыхары нашых вёсак ставяць у доме сноп або пучок, каласоў новага ўраджаю, як заклад працоўнага поспеху ў будучыні.

Канюшына - гэта сімвал сувязі са стваральным светам жывёл: канём, каровай, авечкай, для якіх ён - лепшы корм. Старажытныя людзі, справядліва лічылі, што чалавек - частка ўсяго свету жывых істот, здольны захаваць сабе жыццё і забяспечыць росквіт толькі пры ўмове захавання і росквіту астатняга жывёльнага свету.

Лён - гэта бавоўна Поўначы, выдатны матэрыял для адзення. Здаўна з лёну вырабляліся прыгожыя і трывалыя тканіны. Лён - сімвал пераўтваральнай моцы працы, знак дабра і дастатку,

Ніжэй контуру межаў Рэспублікі Беларусь змешчаны зямны шар узыходзячым над ім сонцам і залатымі промнямі. ...
Зямны шар - гэта знак таго, што Рэспубліка Беларусь успрымае ўсе народы Зямлі як раўнапраўных сяброў і партнёраў. Яднанне Зямлі і Сонца - знак жыцця.

З элементаў герба звяртае на сябе ўвагу чырвоная зорка. Пяціканцовая зорка - сімвал чалавека і чалавецтва, знак мужнасці і высокіх намераў. У гэтай якасці чырвоная зорка выкарыстоўвалася ў часы існавання вялікай дзяржавы - Савецкага Саюза. Адной з яго рэспублік была Беларуская Савецкая Сацыялістычная Рэспубліка.

Герб абвіты чырвона-зялёнай стужкай, на якой унізе зроблены надпіс залатога колеру - "Рэспубліка Беларусь".
Вядучы: Такім чынам, герб нашай краіны раскрывае сябе як яркая і запамінальная кніга пра беларускі народ. Трэцяя старонка нашага часопіса называецца «Знаўцы».
Выходзіць 3-я група.

Мы падрыхтавалі пытанні для ўсіх удзельнікаў (задаюць па чарзе кожнай групе).

1. Назавіце Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь? (Аляксандр Рыгоравіч Лукашэнка.)
 2. Як называецца Асноўны закон Рэспублікі Беларусь? (Канстытуцыя ..)
3. Назавіце дзяржаўныя сімвалы Рэспублікі Беларусь. (Гімн, сцяг, герб.)
 4. Што ўяўляе сабой гімн? (Урачыстая песня, сімвал дзяржаўнага суверэнітэту. Гімн выконваюць і слухаюць стоячы.)
 
5. Хто аўтары Дзяржаўнага гімна Рэспублікі Беларусь? (Словы М. Клімковіча, У. Карызны; музыка Н. Сакалоўскага.)
 
6. Як выглядае Дзяржаўны сцяг Рэспублікі Беларусь? (Уяўляе сабой прамавугольнае палотнішча, якое складаецца з дзвух гарызантальна размешчаных каляровых палос: верхняй (чырвонага колеру шырынёй 2/3) і ніжняй (зялёнага колеру ў 1/3 шырыні сцяга). Каля дрэўка вертыкальна размешчаны беларускі нацыянальны арнамент чырвонага колеру на белым полі, які складае 1/9 даўжыні сцяга. Стаўленне шырыні сцяга да яго даўжыні - 1:2. Сцяг мацуецца па дрэўку (флагштоку), якое афарбоўваецца ў залацісты (охра) колер.
 
7. Дзе мы можам убачыць беларускі сцяг? (Сцяг узняты над будынкам, у якім працуе Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь. Сцяг падымаюць падчас спартыўных спаборніцтваў у Рэспубліцы Беларусь і за яе межамі, калі беларускія спартсмены заваёўваюць першыя месцы, і на многіх іншых будынках у нашай краіне).
 
8. Калі ў нашай краіне святкуюць Дзень Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага сцяга? (Другая нядзеля мая).
 
9. Назавіце дзяржаўную мову Рэспублікі Беларусь. (Беларуская і руская.)
10. Людзі якіх нацыянальнасцяў пражываюць на тэрыторыі Беларусі?
(Беларусы, рускія, украінцы, еўрэі, палякі, татары і інш.).

Вядучы: Цяперашні герб і сцяг Рэспублікі Беларусь прыняты ў выніку ўсенароднага галасавання 14 мая 1995 года. Усенароднае галасаванне - рэферэндум - гэта самая справядлівая форма выяўлення волі і жадання народа, створанная яшчэ ў глыбокай старажытнасці.
Дзяржаўныя сімвалы нашай дзяржавы заклікаюць грамадзяніна да подзвігаў і рэкордаў. Але каб дасягнуць сваёй мары, стаць паўнавартасным грамадзянінам Айчыны, трэба з юных гадоў ўмацоўваць здароўе, развіваць сілу, спрыт, розум, асвойваць культурную спадчыну народа, шанаваць сваіх бацькоў, паважаць старэйшых. І, зразумела, старанна вучыцца.
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МАЯ  РАДЗІМА  БЕЛАРУСЬ
Метадычныя парады бібліятэкару 
да Дня Незалежнасці Рэспублікі Беларусь
Выданне падрыхтавана аддзелам бібліятэчнага маркетынгу 
Лунінецкай цэнтральнай раённай бібліятэкі
Складальнік І. Новак

Рэдактар Т.Карпуковіч

4

