Лунинецкая центральная районная библиотека
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Отдел библиотечного маркетинга
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Организация летнего отдыха детей и подростков – традиционное направление деятельности  библиотек. Летом главная задача всех библиотек заключается в том, чтобы охватить содержательным отдыхом как можно больше школьников, расширить их кругозор, научить творчеству общения, привить любовь к книге, помочь найти интересное занятие, привлечь к участию в различных библиотечных мероприятиях.

В летнее время библиотекам района необходимо наладить сотрудничество со школами, детскими садами, с лагерями отдыха, пришкольными лагерями.. Кроме того, работники библиотек могут использовать самые разнообразные формы и методы рекламной деятельности – выступления на педсоветах, родительских собраниях, публиковать информацию в СМИ, рассказать о программе летних чтений на радио, поместить листовки на подъездах ближних домов, провести индивидуальные беседы со своими читателями. 

Чем заполнить свободное время детей и подростков, как сделать, чтобы летом им было интересно с книгой? На решение этих вопросов направлены летние программы. Они включают в себя:

· привлечение детей и подростков в библиотеку,

· организацию их летнего досуга;

· развитие интеллекта школьника через игру и книгу;

· совместное творчество детей и их родителей

На смену отдельным мероприятиям приходят комплексные и профильные летние программы, в которых отражается все многообразие тематических направлений работы, составляются они с учетом специфики различных возрастных категорий, что повышает интерес детей ко всем проводимым мероприятиям. Вот примеры летних программ, по которым библиотеки могут работать: «Удивительные каникулы», «Летний калейдоскоп», «Лето. Книга. Я – друзья», «Лето с книгой», «Путешествие по книжной Вселенной», «Каникулы с книгой», «Тайна в книге, книга – тайна». 
Эти программы направлены на то, чтобы дать возможность детям получить удовольствие от чтения, испытать радость приобщения к знаниям и художественным  произведениям. Они интересны тем, что позволяют сочетать чтение с творческой и игровой деятельностью, обсуждение книг с просмотрами кинофильмов и мультфильмов.

Но лето – это не только чтение книг. Это и большая перемена, которая дана ребятам для укрепления их здоровья, физической закалки. Поэтому с ними необходимо проводить подвижные игры, спортивные праздники, олимпиады.

Мероприятия проводятся как с  организованными детьми (посещающими летние детские площадки при школах, домах культуры, спортивных учреждениях), так и с неорганизованными детьми – теми, кто по ряду причин не выехал на отдых и был предоставлен сам себе. 

Мероприятия, проводимые библиотеками в летний период, отличает большое тематическое разнообразие, охватывающее различные области знаний: литературоведение, экология, география, история, краеведение и т.д., так как здесь ставятся задачи, кроме заполнения досуга детей и привлечение к чтению, еще и получение новых знаний по различным темам. 

Особой популярностью у детворы пользуются такие формы библиотечной работы как: театрализованные представления, игры-обзоры, литературные круизы, географические информжурналы, искусствоведческие расследования. Словом, не только чтением ограничивается досуг детей и подростков летом в библиотеке. Некоторые ребята стремятся блеснуть эрудицией, разгадывая кроссворды и шарады, отвечая на вопросы викторин. Другие предпочитают проявить себя в литературном творчестве – пишут стихи, рассказы, письма любимым героям. Третьи пробуют себя в качестве художников-иллюстраторов, воплощая образы книжных героев в рисунках.

Несмотря на подвижные летние забавы, ребята с увлечением  посещают занятия любительских объединений, которые работают при библиотеках и циклы уроков компьютерной грамотности, которые помогают ребятам общаться с этой умной техникой на «ты».

Особое внимание в библиотеке необходимо уделять выставкам, ориентированным на определенную читательскую аудиторию. Подросткам можно предложить выставку-кроссворд «Ищу читающего друга». Чтобы решить этот кроссворд и найти правильные ответы, им придётся прочесть книги, представленные на выставке.

Для любителей интеллектуального досуга в работу библиотек можно внедрить новую форму работы  «Эрудит-кафе». Это цикл познавательных занятий с детьми не только в стенах библиотеки, но и выход за ее пределы: экскурсии в краеведческий музей, другие библиотеки, в парк, в лес. Темы встреч в кафе самые разнообразные: беседы о любви и дружбе, товариществе, краеведческие викторины о родном крае и знаменитых земляках, литературные конкурсы и интеллектуальные поединки.            

Многие библиотеки могут активно использовать свои технические возможности для создания видеосалонов, видеоклубов,  организовать показ мультипликационных фильмов и слайдов, караоке-турниры, шахматно-шашечные турниры.

Интересна такая форма работы - как организация летнего читального зала.  Целью этой работы является продвижение чтения среди сельчан средствами периодики через читальный зал под открытым небом. Немаловажным аспектом  его функционирования является информационно-просветительская и досуговая деятельность, рассчитанная на детскую и подростковую аудиторию, эта работа включает в себя проведение веселых игр, познавательных викторин, интересных конкурсов.

Библиотеки открывают передвижные библиотеки в школьных лагерях дневного пребывания. Отдыхающих там ребят приглашают в стены «книжного царства», где знакомят с новинками литературы, детскими газетами и журналами.

Во время летних каникул многие библиотеки могут приобщать детей к библиотечной деятельности. Можно организовать школу «Юного библиотекаря»,  «Уголок книжного Айболита», кружки по ремонту книг «Книжкина больница», провести акцию «Живи долго, книга!», можно привлечь детей даже к редактированию каталогов и картотек. 

Традиционно все мероприятия, проводимые в период летних каникул, отражают несколько приоритетных направлений:   

· экологическое воспитание   

· краеведение 

· нравственно-эстетическое воспитание  

· привитие интереса к чтению

· творческое развитие детей

Такое разнообразие является несомненным достоинством библиотек и залогом успешной реализации летней кампании. Остановимся подробнее на каждом из указанных направлений.

Экологическое воспитание
В летний период библиотеками большое внимание уделяется экологическим мероприятиям. Работают в библиотеках программы и проекты экологической направленности, экологические клубы. 

Цель - воспитание у детей экологической грамотности через знакомство с творчеством писателей-натуралистов Сладкова, Пришвина, Паустовского.

Формы работы самые разнообразные: громкие чтения, игры, интеллектуальное лото, викторины и загадки, обсуждение произведений. Ребята с большим удовольствием принимают участие в заседании круглого стола «Земля – наш дом», можно предложить создать свою «Декларацию природы», принять активное участие в создании экологической книги.        

Чтобы повысить интерес к родному краю, его природе, увидеть и попытаться решить его проблемы, библиотеки проводят мероприятия с выходом на природу:

· «Живой родник» - занимательная экологическая экскурсия

· «Мы идем в поход» - экологическая игра

  Можно организовать  «Экологический десант» по очистке зон отдыха от мусора.

Неизменным успехом у детей и подростков пользуется игра-воображение «Лесная книга жалоб и предложений», День здоровья, на котором составляется «Дерево здоровых привычек», заочная экскурсия в лес, для чего по всем правилам необходимо снарядить экологическую экспедицию юных краеведов «На лесных тропах».   

Неизменный интерес вызовет литературно-биологический КВН в лесу «Лесные игры», который можно  закончить уборкой леса от бытового мусора и приготовлением угощения для лесных жителей; акция по озеленению «Цветущая планета детства», в которой принимают участие самые активные читатели библиотек.

Краеведение
Без этого направления работы нельзя представить деятельность библиотеки сегодня. Работники библиотек находятся в постоянном поиске наиболее эффективных форм работы с краеведческой книгой, пропаганды краеведческих знаний. 

Летние чтения могут пройти под девизом «Помни: мира не узнаешь, не зная края своего». Работа библиотек по краеведческому просвещению включает в себя три основных направления:

· «Наш общий друг – природа» (природа, экология края) – июнь

·  «Литературные новинки» - июль 

· «По родному краю» - август

Воспитание любви к родному краю – задача, которую должны ставить перед собой библиотеки города и района. Библиотекари предлагают читателям произведения писателей родного края, участие в конкурсах, викторинах, выполнение различных творческих заданий, встречи с интересными людьми города и села.

В рамках программы летнего отдыха детей необходимо организовать разнообразные мероприятия: 

· «Каким я вижу свое село» - конкурс рисунков

· «Родная улица моя» - познавательный час

· «Край чудес» - краеведческая игра-викторина

· «Листая страницы истории» - экскурс в историю

· «Лучше один раз увидеть» - краеведческое путешествие

Итоги подводятся на общебиблиотечном празднике, где состоится награждение победителей летних чтений.

Нравственно-эстетическое воспитание, привитие интереса к чтению
Организация досуга детей, привлечение их к чтению, расширение кругозора и формирование эстетического восприятия детьми окружающего мира остаются приоритетными направлениями в работе библиотек в летний период.

Помимо традиционной недели детского чтения, которая проходит во время весенних каникул, особенно много внимания детскому чтению «не по учебной программе» уделяют библиотеки летом. Чтобы привлечь детей к чтению, необходимо использовать игровые формы работы, проводить конкурсы, создавать различные кружки, клубы, объединения. Все мероприятия проводятся так, чтобы присутствующие были не только зрителями, но и полноправными участниками происходящего, например:

· «Турнир поэтов»: поэтический конкурс

· «Путешествие в Читай-город»: праздник для любителей книг

· «Необыкновенные приключения»: литературная викторина

«Литературная беседка» под таким названием можно организовать программу летних чтений в библиотеке. Участники программы имеют возможность проявить в ней свои литературные способности, развивать фантазию, приобретать навыки общения. 

Подобные мероприятия носят не просто развлекательный характер, а несут в себе насыщенную информацию, очарование книгой, пробуждают фантазию. Создание игровой ситуации снимает болезненный для детей мотив «проверки способностей», и их наклонности и привычки раскрываются более полно. 

Творческое развитие детей
  Решая задачу привлечения детей к чтению,  библиотеки способствуют развитию литературных и творческих способностей.

Особенно  популярны летом конкурсы рисунков на асфальте: «Ах, это лето!», «Пусть всегда будет солнце», «Рисунок на асфальте». 

Летом можно организовать творческую мастерскую «Пестрый городок», на базе которой дети будут рисовать, заниматься пластикой, изготавливать поделки из природного материала. Результатом работы творческой мастерской станет выставка детского творчества «Природа и фантазия» и выставка рисунков «Сказочная страна».

Библиотеки могут организовать целый город со своей площадью «Развлечений», перекрестком «Увлечений», бульваром «Здоровья», улицей «Добрых дел», и собственным издательским домом.

Мероприятия, проводимые в библиотеках в летний период, разрабатываются с учетом интересов детей и подростков, их возрастных особенностей и отличаются многоплановостью: это часы затей, кукольные спектакли, театрализованные представления, ролевые и литературные игры, конкурсы «Книга дарит вдохновение», рисунков «Моя любимая сказка», сочинений «Любимая книга моей семьи».

В Год молодёжи особое внимание необходимо уделить старшеклассникам.

Летом предоставляется хорошее время по превращению  библиотеки в магнит для молодёжи – у молодых  людей больше свободного времени, а значит, есть 

повод не только выехать на природу, заняться  любимым делом, но и посетить библиотеку, если  она, конечно, будет интересной для них.  Для юношеского возраста характерны такие черты, как физическая активность, креативность, значимое участие в мероприятиях. Этим и  надо воспользоваться, чтобы молодёжь смогла себя реализовать в библиотеке. 

Целесообразно привлечь молодых людей для участия в различных акциях: в День защиты детей (1 июня), в День молодёжи (28 июня),
Международный день молодёжи (12 августа),  День памяти и скорби (22 июня), Международный Олимпийский день (23 июня), Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков (26 июня), экологические дни (в течение всего лета),  популяризация здорового образа жизни.
Среди активных читателей объявляется конкурс на лучшего помощника библиотеки, итоги которого подведутся в конце лета.  Совместно с летними оздоровительными лагерями и площадками при школах и дошкольных образовательных учреждениях в библиотеке составляется программа («Коричневый  портфель», «Друзья летнего чтения») активисты посещают  группы для обсуждения прочитанных книг, устраивают  громкие чтения для детей младшего возраста, оформляют листовки с программами летних чтений, например,  в стиле аниме (японская анимация), пишут сценарий, создают фоторепортажи. Летние программы могут называться: «Литературный марафон длиною 90 дней», «Лето книжное, будь со мной», «Лето с книжкой на скамейке», «Мир чтения – молодым».  Среди читателей проводятся конкурсы: коротких рассказов («Замолвите слово о любимой книге», «Чтение с восхищением», «С любовью о библиотеке»), эссе («Мне книга – воздух для души», обмен впечатлениями о прочитанном), отзывов («Я советую прочитать...»). Материалы размещаются на сайте библиотеки или оформляются в альбоме. По итогам проводятся мероприятия, в которых сами авторы – и ведущие, и участники. 

Программа летних чтений предполагает участие молодёжи как живой рекламы: участники выходят на улицы города, посёлка с распространением программ летних чтений, мероприятий, проводимых библиотекой. Устраивается акция «Рекламный листопад» (распространение буклетов, памяток, визиток, книжных закладок, рекомендательных списков, Интернет сайтов с библиографией). 

Привлекая активных читателей, библиотеки устраивают уличные 

акции: «Я – читатель!», «Книга в детской коляске и на детской площадке».
Библиотеки должны внедрять такие формы работы как флэшмоб, хэппенинг,  квест.ориентирование, т.к. для молодёжи участие в этих акциях – забавная активная игра. Например, в день молодёжи в парках скверах или около библиотеки можно провести флешмоб «Присоединяйся к читающему большинству», «Открой свою книгу!», «Книга в руках молодых»;  книжный 

хэппенинг - молодые люди собираются, чтобы почитать: сначала читают книги, принесённые с собой, потом меняются ими с соседями; квест.ориентирование (городское ориентирование) «С книгой по улицам города». Это познавательная командная игра: на старте в библиотеке участники получают карты - маршруты с  местами контрольных пунктов. По условиям квеста команда должна сориентироваться по карте, пройти все контрольные пункты и ответить на вопросы по определённой книге; кроме правильных ответов учитывается время прохождения маршрута; точки на карте – своеобразные загадки, которые нужно сначала отгадать. В игре предусмотрены также задания: провести мини - опрос на улицах города «Моя любимая книга», записать ответы на обратной стороне карты; раздать флаеры с рекламой библиотек на улицах; сделать фотоотчет, презентацию или видеоролик об игре. Завершающей частью итогового праздника станет рекламная акция «Книжное конфетти»: на столах рассыпаны конфеты, шоколадки, к которым прикрепляются фантики с цветными рекламками книг и журналов для молодёжи, отзывами о прочитанных книгах, слоганами с приглашением к чтению, адресом библиотеки. Конфеты с книжной рекламой участники акции уносят с собой, чтобы предложить своим друзьям и знакомым «отведать сладкий вкус книги и чтения». Акцию «Книжное конфетти» можно использовать в качестве рекламной акции на любом молодёжном мероприятии. 
Летние чтения оказывают влияние на качество работы библиотек и библиотекарей. Они способствуют всестороннему раскрытию фонда, существенно увеличивают цифровые показатели и профессиональную заинтересованность в работе.

Творческая и плодотворная работа библиотек в летний период  подтверждает востребованность библиотек, повышает ее престиж в обществе. При правильно организованной работе  лето не станет «мертвым» сезоном в работе с читателями. Это будет время творчества, фантазии, активизации всех форм индивидуальной и массовой работы. 
Для организации летних чтений рекомендуем воспользоваться нижеприведёнными сценариями.  
Завещано беречь нам этот мир
(Литературная гостиная для старшеклассников).
Оформление: зал украшен цветами. Для музыкального оформления понадобятся видеозаписи: колокольного звона; сигналов SOS по азбуке Морзе; голосов птиц; мелодии песен «Спасите наши души» В.Высоцкого и «Я люблю эту землю» в исполнении А.Стрельченко.

Звучит аудиозапись колокольного звона.
Чтец 1:

Тихо! Слышите: ветер стонет!


Распахните на встречу души!


Натыкаясь на небоскрёбы,


Он таится, как в клетке душной.


А деревья хотят на волю,


Корни жжёт, на ветвях раны,


Им бы чистой водицы долю,


Но стоят и молчат великаны.

Чтец 2:

Тихо! Слышите плач? Очнитесь!


Помогите Земле! Отзовитесь!


Не машите рукой небрежно,


Вспомните, как она вас ласкала,


Как к груди прижимала нежно,


Колыбельную песню шептала!


А теперь вот она рыдает,


Неужель ваше сердце ослепло?


Мы виноваты в её страданьях,


Возродим ли мы счастье из пепла?

Чтец 1:

Нет загрязнению воды!

Чтец 2:

Нет отравлению воды!

Чтец 1: 

Нет наступлению воды!

Чтец 2:

Злой нечисти барьер!

(На сцене – макет журнала, на столе – большой глобус. К глобусу подходит Флора)

Флора:


Летит земля с восхода до восхода,


Из года в год со скоростью

                                            мгновенной –


Великая! В ногах у пешехода


И капельная точка во вселенной,


Единая с пятью материками


И с выводками разных островов,


Овеянная тысячью ветров,


Летит Земля Великая!


Она летит во мгле ракетной

                                           скоростью


До глобуса уменьшена живая!

Ведущий 1: Земля… всего лишь бесконечно малая частица Вселенной, но только на ней одной из всех обследованных человеком планет есть жизнь. Человек прожил на земле не более двух миллионов лет, но что он успел уже сделать со своим единственным домом – Землёй!
Земля:


Вращаясь в космосе, 

                                 в плену своей орбиты,


Не год, не два, а миллиарды лет,


Я так устала… Плоть моя

                                                  покрыта


Рубцами ран – живого места нет!


Терзает сталь моё земное тело,


И яды травят воды чистых рек.


Всё то, что я имела и имею,


Своим добром считает человек.


….


Зачем друг друга, люди так боятся,


Что позабыли о самой Земле?


Ведь я могу погибнуть и остаться


Обугленной песчинкой

                                            в дымной мгле.


…


И не случайно грозные вулканы.


Выплескивают лавой боль земли!


Очнитесь, люди! Призовите 
                                              страны,


Чтобы меня от гибели спасти!

                                    С. Михалев

(Звучат сигналы SOS по азбуке Морзе.)

Ведущий 2: Раньше мы не слишком внимательно прислушивались к сигналам бедствия, которые подавала нам природа. Сегодня начали осознавать, что наш дом – Земля – в опасности. Она медленно погибает.

Земля:


Моя планета – человечий дом.


Но как мне жить под дымным

                                               колпаком?


Где сочная канава – океан,


Где вся природа поймана

                                                в капкан,


Где места нет ни аисту, ни льву,


Где стонут травы: больше не могу!

(Cнова звучат сигналы SOS по азбуке Морзе)
Ведущий 1: Каждый день фауна земного шара становится беднее на один вид животных.
Ведущий 2: Каждую неделю мы навсегда теряем один вид растений.

Ведущий 1: В минуту вырубаются 20 га тропических лесов.

Ведущий 2: 5 миллионов тонн углекислого газа ежедневно выбрасывается в атмосферу земли.

Ведущий 1: В воды Мирового океана ежегодно попадает около 10 млрд. тонн нефти.

Ведущий 2: Экологическая катастрофа нависла тёмной тенью над каждым человеком

Ведущий 1. Ежедневно в атмосферу выбрасывается около 271 миллиона тонн вредных веществ, около 94 миллионов тонн пыли. Кто виноват в загрязнении воздуха?

Все (вместе): Человек.
Ведущий 2: Ежегодно из недр земли добывают безвозвратно более 100 млрд. тонн ископаемых, кроме того, в мире ежегодно вносят в почву огромное количество минеральных удобрений, отчего погибают животные и микроорганизмы. Кто повинен в варварстве?

Все (вместе) Человек!

Ведущий 1: Сегодня с планеты уже исчезли 40-50 процентов лесов, кустарников. Кто повинен в этом?

Все (вместе): Человек!

Ведущий 2: Учёные заявляют, что через 10 лет Средиземное море станет мёртвым. За исторический период уничтожили 2/3 всей площади лесов. Смертность превышает рождаемость. Подсчитано, что в тех городах, где сильно загрязнён воздух, общая заболеваемость детей от 3 лет в 22 раза, а до 6 лет в 33 раза выше, чем детей в местах в экологическом отношении благоприятных.
Ведущий 1: Не случайно крупный деятель в области экологии сказал: «Или люди сделают так, что воздух будет чище, или воздух сделает так, что людей станет меньше»

Ведущий 2: А по словам одного американского учёного, за последние 100 лет мы в 10 миллионов раз повысили скорость передачи информации. В 100 раз увеличили наши энергетические ресурсы, в миллион раз умножили мощь нашего оружия. Конечно, такой напор природе трудно выдержать, и она постепенно отступает.

Чтец 1.

Природа неслышно уходит от нас.

Уходит, как девочка с праздника

                                       взрослых.

Уходит. Никто ей вдогонку

                                        не послан.

Стыдливо и молча уходит от нас.

Она отступает, покорна, скромна…

А может, мы толком её и не знали?

А вдруг затаила обиду она

И ждёт, что случится неладное

                                       с нами?

                                       Ф.Шефнер

Ведущий 1: Но как долго она будет отступать? Не вздумает ли природа по всей строгости своих законов наказать нас?

Ведущий 2: Помните эти законы и руководствуйтесь ими в вашей повседневной жизни. Заботьтесь о больших и малых живых существах.

Не срывай без большой надобности ветки, не рви охапки цветов. Ведь куда более приятно смотреть на море огоньков в поле, нежели их сорвать и порой даже не донести до дома, выбросить.

Чтец 2:

Не дарите любимым черёмухи стон,

Боль сирени и вопли жасмина.

Будьте щедры душой,

                                   не тревожа кустов,

Подарите звезду в небе синем.
Не губите цветы на лугах и в лесу,

Берегите красу первозданную,

Когда с поля ромашки

                                    в охапках несут,

Мне становится грустно и страшно.

Подарите любимой

                               ромашковый луг,

Васильковое поле ржаное,

Подарите берёзу

                          иль царственный дуб,

Только пусть это будет живое.

Подарите лесов предосеннюю

                                               грусть,

Откровенье озёр, шорох тени,

Только звон колокольчиков 

                                            слышится пусть,

Только пусть не иссякнет цветенье.

Ведущий 1: Давайте посмотрим правде в глаза, и не будем тем страусом, который прячет голову в песок при надвигающейся опасности. Что же мы увидим? Да радостного, к сожалению, мало! Посмотрите заголовки газет «Смертоносные дожди», «Авария на АЭС», «На краю пропасти?» и так далее. А заголовки книг ничуть не прибавляют оптимизма и радости. 
Ведущий 2. Природу стали загрязнять не вчера, и она уже на протяжении многих веков выдерживает на себе мощный пресс, принимая все отбросы. Сегодня процессы загрязнения биосферы принимают глобальные, воистину катастрофические размеры. Учёные всего мира призывают народы и правительства всех стран одуматься, пока ещё не поздно! Ведь дом у нас у всех один – и этот дом зовётся Землёй. Что мы выбираем: путь в никуда, а точнее в пропасть, или путь к гармонии с природой, как того требует само естество!
Чтец 1.


Я люблю тебя, большое время,


Но прошу, прислушайся ко мне:


Не убей последнего тайменя,


Пусть гуляет в тёмной глубине.


Не губи последнего болота,


Загнанного волка пощади,


Чтобы на Земле осталось что-то,


Отчего щемит в моей груди.

                                                 С. Кунчев

Ведущий 1: Как красив наш край весной, когда расцветает новая жизнь. Прекрасен он и осенью, когда горит яркими красками листва деревьев, и зимой, когда всё вокруг сказочно хрустально.

Чтец 2: 


В земле наши корни,

                                          в земле наша правда.


Земля и оденет, земля и накормит,


Ты только себя для неё не жалей.

На нивах и пашнях красивые люди,


Они у земли набрались красоты,


Но если ты землю всем сердцем

                                                          не любишь,


Любви настоящей достоин не ты.

Чтец 1: 

Прости земля, прости, прости,

                                                      прости…

Мы, люди, так тебя обидели,

Груз совести за это нам нести::

На многое смотрели… и не видели.

Мы думали тогда – так было надо:

Мы рьяно жгли, сушили и рубили,

И вот теперь за это нам награда:

Цветущие сады, поля – на гниль

                                         и пыль сменили.

(Звучит аудиозапись песни «Спасите наши души» В.Высоцкого.)


Ведущий 2: Очень важно, совершенно необходимо не дать погибнуть природе. Вам не кажется, что в Пушкинской «Сказке о рыбаке и рыбке» есть предупреждение нам, сегодняшним жителям земли? В золотой рыбке мы увидели природу – мудрую и строгую, щедрую, а в жадной старухе – самих себя. Сказка подсказывает, - обуздай свою алчность, чтобы не остаться у разбитого корыта. Будем же беречь свою землю! Повсюду. на каждом шагу, все вместе и каждый в отдельности. Другого нам не дано. Завтрашний день земли будет таким, каким мы его создадим сегодня.

Чтец 1



Для дружбы, для улыбок

                                                       и для встреч



В наследство получили мы

                                                        планету.



Нам этот мир завещано беречь



И землю удивительную эту.


Чтец 2.



Завещано беречь нам этот мир –



Такой неповторимый на рассвете.



Он с детства очень дорог нам

                                                                    и мил,



За будущее мира мы в ответе.


Чтец 1.



Мы не дадим стать пеплом и золой



Тому, что красотой земной зовётся.



Пусть будет мирным небо

                                                              над землёй,



Пусть вечно детство звонкое

                                                               смеётся!

                                                    М.Пляцковский
(Флора подходит к глобусу)

Флора: 


Смотрю на глобус – шар земной,


И вдруг вздохнул он, как живой:


И шепчут мне Материки

Материки (голоса в аудиозаписи):


Ты береги нас, береги!

Флора:


В тревоге рощи и леса,


Роса на травах как слеза!


И тихо просят Родники

Родники (голоса в аудиозаписи):


Ты береги нас, береги!

Флора:


Грустит глубокая Река,


Свои теряя берега,


И слышу голос я Реки:

Река (голос в аудиозаписи):


Ты береги нас, береги!

Флора:


Смотрю на глобус – шар земной


Такой прекрасный и родной!


И шепчут губы на ветру:


«Я сберегу вас, сберегу!»                    Е.Шкловский
(Звучит аудиозапись песни «Я люблю эту землю» в исполнении А.Стрельченко. Ведущие проводят блиц-турнир о животных и растениях).

Блиц-турнир
(Ребята отвечают по очереди)

1. Каких рыб называют санитарами водоёмов? (Белого амура, толстолобика.)

2. Какие птицы зимой бормочут: «Куплю балахон – продам шубу», а осенью: «Продам балахон – куплю шубу». (Тетерева, самцы – косачи.)


3. Какой «зверь» всегда бежит под уклон? (Река Тигр.)


4. Название какой ночной хищной птицы спрятано в загадке?



Меня ты увидишь теперь лишь

                                                                      в музее



Крестьяне мной землю пахали 

                                                                       всегда.

 

Но букву одну измени поскорее,

                    Я очень полезная птица тогда

                                                     (Соха-сова)


5. Какую культуру называют цветком солнца? (Подсолнечник.)


6. Какие животные спят с открытыми глазами? (Змеи, рыбы.)

7. Какой зверь бегает быстрее всех? (Гепард, до 90 км. в час.)


8  Какие звери живут зимой под снегом? (Полевки, мыши.)


9. Какие цветы днём закрываются, а ночью открываются? (Душистый табак, маттиола.)


10. Из каких цветов варят варенье? (Из розы, одуванчика.)


11.Какое дерево даёт лучшую древесину для изготовления музыкальных инструментов? (Ель.)


12.У какого насекомого органы слуха расположены на ногах? (У кузнечиков.)

13. Какая птица не летает, но умеет плавать под водой? (Пингвин.)

«Лето красное, звонче пой».
(Сценарий игровой программы)
Ведущая. Привет, девчонки и мальчишки. Привет те, у кого веснушки и те, у кого их нет. Здравствуйте все!
Дорогие друзья! Поздравляю вас с праздником. Каким? Как это, каким? С каникулами. Надеюсь, что вы с нетерпением ждали звонка на эту большую перемену. И вот он прозвенел. Каникулы начались. Ура! Я знаю, что  вам хочется отдохнуть от учебных занятий, побыть в кругу друзей. И вот поэтому мы предлагаем принять участие в шоу - программе. «Лето красное, звонче пой». Но в начале, нам нужно познакомиться. Меня зовут ____, а как зовут вас, мы  сейчас узнаем.

1 Назовите хором ваши имена. Слышу. сегодня в нашем зале собрались Марины, Сережи, Лены и много других ребят, с которыми можно хорошо отдохнуть и поиграть. Начнем мы сегодня с замечательной игры «Вот так».
Ведущий: Все ответы нужно показывать Игра «Вот так». Как живешь? «Вот так!» (показываем руками) и т.д.
- Как идешь?
- Как бежишь?
- Как берешь?
- Как даешь?
- Как грозишь?
- Как шалишь?
Игра проводится 3 раза и каждый раз быстрей.

Ведущий: А сейчас игра «Передача мяча из рук в руки».

Ты беги веселый мячик
Быстро по рукам
У кого веселый мячик –
На площадку к нам
Выходи.

Играет музыка и у кого окажется мяч после ее остановки, тот выходит на площадку.
Ведущий: игра «Птицы и гнёзда». В комнате разбросано на одно гнездо  меньше, чем участников. Задача участников кружится вокруг гнезд, пока звучит музыка, а когда она окончится занять одно из гнезд. Участник, который не занял гнездо, выбывает, итак до победы одного из участников.

Ведущий: игра «На лесной тропинке».  Нужно мелом разного цвета начертить на асфальте несколько кривых пересекающихся линий. Предложить участникам подойти к линиям. Затем дети вытаскивают из лесной корзины свернутые записки. Разворачивают их и читают, каким способом им нужно передвигаться по тропинкам: спиной вперед, на корточках, ползком, прыгая на одной ноге. По команде все быстро бросаются к финишу

Ведущий: игра «Обуй друга»  Играющие делятся на две команды. Команды выбирают водящих, которые отходят подальше от команд и не подглядывают, пока участники команды снимут по одной туфле и бросят в одну кучу. Затем по команде ведущего начинают обувать своих друзей - кто быстрее.

Ведущий: игра  «Баба Яга».Команды продолжают соревноваться между собой. Для этого участникам выдаются ведра по одному на команду, чем не ступы, и по одной метле. Одну ногу необходимо вставить в ведро и взять его за ручку, а во вторую берут метлы - «полетели» к финишу и обратно. Участники меняются – кто быстрее.

Ведущий: Игра «Эстафета кузнечиков»
2 команды соревнуются в прыжках с мячиком между колен.

Ведущий: игра «Угадай цветок. Нужно заранее приготовить различные цветы. Участникам завязывают глаза и предлагают угадать по запаху  название цветка.

Ведущий: игра «Лето лучшая пора». Все участники делятся на группы по 5-6 человек. Командам раздаются листы ватмана  и фломастеры. Задача - придумать лучший лозунг для лета, написать его на бумаге и выполнить дизайн плаката. Рисовать должны все по очереди.
Ведущий: игра «Панас» Водящему завязывают глаза. Остальные участники крутят его вокруг себя и говорят хором:

Панас, Панас, на чем стоишь?
Панас: На камне!
Что продаешь?
Панас: Квас!
Лови мух, но не нас!
Участники разбегаются по сторонам и хлопают в ладоши. Задача «Панаса» поймать кого-нибудь из играющих участников. Тот кого поймал водящий становится «Панасом». Игра повторяется.

Ведущий Лето - это прекрасная пора. Это игры, речка, походы. Но нельзя забывать и о том, что нужно помогать по дому, например маме и бабушке. Следующая игра «Французская посудомойка» - метание и ловля тарелок
Ведущий: 

Лето – лучшая пора.
Любит лето детвора.
Сколько солнца! Сколько света!
Любит лето весь народ!
Вот бы сделать так, что б лето 

С нами было целый год!
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