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АБ  ВЫНІКАХ  РАБОТЫ  ЛУНІНЕЦКАЙ РАЁННАЙ ЦЭНТРАЛІЗАВАНАЙ  БІБЛІЯТЭЧНАЙ  СІСТЭМЫ

 ў  1-м паўгоддзі 2016 года

У 1-м паўгоддзі 2016 г. у бібліятэчнай сетцы раёна адбыліся змены. Бродніцкая і Сітніцкага сельскія бібліятэкі ператварыліся ў бібліятэкі-клубы. На 01.07.2016 г. у ЦБС налічваецца 35 устаноў бібліятэчнага тыпу: цэнтральная раённая бібліятэка, 2 гарадскія (Мікашэвіцкая і Лунінецкая ў мікрараёне Сельгазтэхніка), 2 дзіцячых (цэнтральная і Мікашэвіцкая), 30 сельскіх філіялаў (у тым ліку 4 бібліятэкі-клуба і бібліёбус).

Кантрольныя паказчыкі па ЦБС выкананы: колькасць карыстальнікаў бібліятэк складае 21934 (106,3% да плана), колькасць наведванняў - 102.474 (102,7% да плана), кнігавыдач - 265.529 (105,6% да плана). Найбольш высокіх вынікаў дасягнулі цэнтральная раённая, Лунінецкая і Мікашэвіцкая дзіцячыя бібліятэкі. Яны перавыканалі план па ўсіх паказчыках. Некалькі ніжэй кантрольныя паказчыкі ў сельскіх бібліятэках. Колькасць карыстальнікаў у сельскіх філіялах пры плане 10665 складае 10289 чалавек.

Адзіны фонд ЦБС складае 530,3 тыс. экз. Па выніках 1-га паўгоддзя на камплектаванне бібліятэчных фондаў накіравана 265,7 млн. руб., што складае 10,5% сродкаў ад сумы бюджэтнага фінансавання на ўтрыманне бібліятэк. РЦБС развівае і ўмацоўвае ўсе формы дзелавога супрацоўніцтва з кніжнымі выдавецтвамі, кнігагандлёвымі прадпрыемствамі, іншымі прадстаўнікамі бізнес-супольнасці, дзякуючы чаму ажыццяўляецца аператыўнае і якаснае папаўненне універсальных фондаў бібліятэк раёна усімі відамі дакументаў. З мэтай эканоміі бюджэтных сродкаў прыцягваюцца пазабюджэтныя і бясплатныя крыніцы камплектавання. У 1-м паўгоддзі з бясплатных крыніц (акцыя «Дар», абменна-рэзервовыя фонды бібліятэк рэспублікі і інш.) Атрымана 873 экз. літаратуры на суму 12,1 млн. руб. 


Бібліятэкі Лунінецкай РЦБС аказваюць насельніцтву 21 від платных паслуг. Выручка ў 1-м паўгоддзі склаў 39,3 млн.руб. (100% плана).

У 1-м паўгоддзі ў бібліятэках раёна праведзена 731 масавае мерапрыемства, у тым ліку ў 2-м квартале - 374. Мерапрыемствы наведалі 12804 чалавека, у тым ліку ў 2-м квартале - 6472.

Пераважная большасць мерапрыемстваў была прысвечана Году культуры, знакавым для культуры Беларусі юбілеям, папулярызацыі твораў беларускіх пісьменнікаў, мясцовых аўтараў. З мэтай выхавання палітычнай культуры і патрыятычнай самасвядомасці грамадзян шэраг мерапрыемстваў быў прысвечаны важным грамадска-палітычным падзеям і дзяржаўным святам: Дню яднання народаў Беларусі і Расіі, Дню Перамогі, Дню Дзяржаўнага сцяга і Дзяржаўнага герба Рэспублікі Беларусь. 9 мая бібліятэчныя работнікі прынялі актыўны ўдзел у арганізацыі гарадскога свята. Працавала адкрытая пляцоўка цэнтральнай раённай і цэнтральнай дзіцячай бібліятэк.

Праведзены мерапрыемствы па выхаванню праваслаўнай культуры. У цэнтральнай бібліятэцы працягвае працаваць духоўна-маральны клуб «Вытокі», прайшла духоўныя гутаркі з настаяцелем Спаса-Прэабражэнскага храма іерэем Сергіем Чыжом. На многіх з гэтых мерапрыемстваў прысутнічалі наведвальнікі аддзялення дзённага знаходжання для грамадзян пажылога ўзросту тэрытарыяльнага цэнтра сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва. Падтрымліваецца сувязь з таварыствам інвалідаў. Людзі з абмежаванымі магчымасцямі таксама з'яўляецца частымі гасцямі на бібліятэчных мерапрыемствах.

У сувязі з правядзеннем у Брэсцкай вобласці інфармацыйна-адукацыйных акцый "Здароваму ладу жыцця - Так!", "Брэстчына без тытуню" праведзены мерапрыемствы, накіраваныя на прапаганду здаровага ладу жыцця, карыснага правядзення вольнага часу, беражлівых адносін да свайго здароўя.

У красавіку 2016 года адзначана 30-годдзе аварыі на Чарнобыльскай АЭС. У сувязі з гэтым у ЦБС быў абвешчаны раённы экалагічны месячнік "Званы трывогі". У бібліятэках раёна прайшлі тэматычныя вечары, экалагічныя гадзіны, гадзіны мужнасці і іншыя мерапрыемствы, прысвечаныя гэтай падзеі. У цэнтральнай раённай бібліятэцы адбыўся вечар-рэквіем "Чарнобыльская трагедыя: памяць і боль" з удзелам ліквідатараў аварыі.

Работнікі бібліятэк прынялі актыўны ўдзел у правядзенні IV раённага свята "Лунінецкія клубніцы". Яны арганізавалі на свяце "Літаратурную паляну". А напярэдадні свята бібліятэкары і чытачы прынялі ўдзел у конкурсах на лепшы літаратурны твор і малюнак «клубнічнай» тэматыкі, на лепшы бібліятэчнай куток "Цуда-ягада". 1-е месца ў конкурсе бібліятэчных куткоў заняла Дребская сельская бібліятэка-клуб (заг. Н. Караваевіч) .

Вялікая ўвага надаецца працы з дзецьмі. У Год культуры цэнтраллюбімай каханай кнігай", якая павінна зацікавіць маладое пакаленне і далучыць яго да чытання. У дні летніх канікул у бібліятэках працуе праграма летняга чытання. Найбольш цікавыя і разнастайныя праграмы прапануюць Лунінецкая і Мікашэвіцкая дзіцячыя бібліятэкі.

Аддзел бібліятэчнага маркетынгу вядзе работу па павышэнню кваліфікацыі бібліятэчных кадраў. Праведзены раённы семінар, прайшлі заняткі ў Школе маладога бібліятэкара. Выдадзены шэраг метадычных матэрыялаў. Праведзена маркетынгавае даследаванне «Чытач сталага веку: тэндэнцыі і праблемы».


З мэтай павышэння прафесійнага майстэрства бібліятэкараў ў ЦБС праводзяцца агляды-конкурсы. Праведзены конкурс бібліятэчных праектаў па арганізацыі сямейнага чытання "Бібліятэка + сям'я = гармонія". Пераможцамі яго ў розных намінацыях сталі цэнтральная дзіцячая, Мікашэвіцкая гарадская і дзіцячая бібліятэкі, Палеская, Лунінская, Ракітнянская сельскія бібліятэкі, Дребская бібліятэка-клуб. Аб'яўлены агляд-конкурс "Падарожжа ў кніжны свет" (на лепшую арганізацыю адкрытага доступу да кніжнай фонду). Як ужо было сказана вышэй, прайшоў конкурс на лепшы бібліятэчны куток "Цуда-ягада ", у якім перамагла Дребская бібліятэка-клуб. Пераможцам рэспубліканскага конкурсу "Ллепшы па прафесіі сярод моладзі, якая працуе ў аграгарадках ", які праводзіцца Цэнтральным камітэтам прафсаюза работнікаў культуры 1 раз у 2 гады, па выніках 2014 - 2015 года стала загадчыца Вялікачучавіцкай сельскай бібліятэкай Ірына Гнедзька (2-е месца).
Юбилей
Н А М  – 70!

Т.Карпукович, 

заведующая отделом

 библиотечного маркетинга
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15 сентября 2016 года, в День библиотек, в актовом зале центральной районной библиотеки состоялся юбилейный вечер по случаю 70-летия библиотеки.


Праздничную встречу ведущие начали со знакомства с историей библиотеки. А затем с поздравительным словом выступила директор РЦБС Елена Васильевна Кишкевич. С искренним приветствием к бывшим коллегам обратилась Надежда Михайловна Радионович, занимавшая должность директора РЦБС 30 лет. Слова благодарности звучали в адрес ветеранов библиотечного дела (некоторые из них присутствовали на празднике) и юбиляров, отдавших любимой работе 30, 25 и 15 лет. От имени сельских библиотекарей сотрудников центральной библиотеки поздравила старейший библиотекарь системы, заведующая Лунинскай сельской библиотекой Лидия Кирилловна Тимошей. Поздравить библиотеку с юбилеем пришли активные читатели и верные партнеры библиотеки: руководитель объединения "Свеча" ГДК Анна Бондаренко, журналисты Татьяна Конопацкая, Вадим Жилко, Николай Ильючык. Гости дарили не только хорошие слова, но и сувениры и, конечно, книги. Музыкальными подарками порадовали присутствующих Наталья Березко (библиотекарь Озерницкой сельской библиотеки), Нина Кислюк, Леонид Домарад и Сергей Мисиков.

  


Торжественный вечер, состоявшийся 15 сентября, стал завершающим в цикле мероприятий, посвящённых 70-летию центральной библиотеки и Дню библиотек. Накануне юбилея в библиотеке прошёл цикл литературных и творческих встреч.
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Цикл открыла встреча с известной поэтессой и писательницей Оксаной Спрынчан. Оксана – уроженка Лунинетчины, автор поэтических сборников, книг для детей. С 2006 года работает редактором в издательстве «Мастацкая літаратура», является директором поэтического театра “Арт. С”. На встречу пришли лунинецкие литераторы и любители поэзии. В этот же день Оксана Спрынчан встретилась с юными любителями книги в центральной детской библиотеке. В увлекательной игровой форме она представила свои известные и новые произведения. Участники литературных встреч в центральной и детской библиотеках могли получить автограф поэтессы и сфотографироваться на память.
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Следующая творческая встреча была подготовлена совместно с творческим клубом «Муза» (руководитель Анна Бондаренко). Это была встреча с Ларисой Громыко (на фото в центре). Трудно определить одним словом кто она: писатель, художник, краевед, - отметила в своём приветственном слове директор централизованной библиотечной системы Елена Васильевна Кишкевич. Интересы Ларисы Дементьевны безграничны! Её произведения — чистые, искренние, возвышенные. Она приглашает зрителей и читателей в мир романтики и красоты, в мир человеческих судеб, таких сложных и разных, как и сама жизнь.  

Встреча была посвящена выходу в свет очередной книги писательницы «Возвращение к родным истокам». Лариса Дементьевна сейчас живёт в России, но душа рвётся на родину, и это подтверждает её новая книга
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6 сентября состоялась встреча с настоятелем храма в честь иконы Божией Матери «Взыскание погибших» иереем Сергием Крышталём, который провёл час православной книги.   Он представил книги из собственной библиотеки. Речь шла, главным образом, о Библии. Отец Сергий показал тексты Священного Писания, изданные в разных издательствах, разных странах, в разное время, на разных языках. 
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7 сентября в рамках проекта «Литературные встречи» прошла встреча с писателем Павлом Ляхновичем и литературоведом Тихоном Чернякевичем. Гости рассказали о своих новых изданиях, ряд из которых подарили библиотеке. Во встрече принимали участие лунинецкие литераторы: Степан Нефидович, Николай Ильючык, Людмила Хмелевская, Виктор Пинигин, Лилия Викторова, Максим Казун, Вадим Жилко.
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9 сентября 2016 года в цикле литературных встреч к 70-летию центральной районной библиотеки состоялась встреча с Анастасией Протосовицкой. Анастасия Протосовицкая – давний друг библиотеки. На встрече она презентовала свой новый сборник стихов и песен «Струны души песнь поют». Это уже третий её сборник, подготовленный и изданный отделом библиотечного маркетинга центральной библиотеки. Выступление Анастасии произвело потрясающее впечатление на слушателей. Она читала стихи, исполняла песни, рассказывала о своей жизни. 
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13 сентября прошла встреча с Василием Тумиловичем. Василий Николаевич Тумилович - историк, исследователь, краевед, автор брошюр по нумизматике, фольклору, топонимике, истории православной литературы, участник международных и республиканских конференций по вопросам истории и краеведения. Василий Михайлович начал своё выступление с рассказа о развитии библиотек на Лунинеччине. Исследование по этому вопросу вместе с историком Вадимом Жилко он несколько лет назад представлял на международной научно-практической конференции "Берасцейскія кнігазборы: праблемы і перспектывы даследавання". А затем Василий Николаевич рассказал о том, как изучал архивные данные, записывал воспоминания местных жителей и создавал летописи, очерки истории и фольклора деревень Лунинетчины 
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Ещё один юбилей


16 сентября 2016 года 70-летний юбилей отметила Микашевичская городская библиотека.


Юбилей собрал людей, влюбленных в свою библиотеку. Много теплых слов было сказано  в этот день в адрес библиотеки  директором районной централизованной библиотечной системы Еленой Кишкевич, коллегами из городской детской библиотеки, журналистами газеты «Информ-прогулка», представителями любительских объединений и клубов, сотрудничающих с библиотекой, активными читателями.


За семь десятилетий в библиотечных стенах выросло не одно поколение библиотекарей и читателей, потому так много было на юбилейном вечере воспоминаний.  Вспоминали бывших сотрудников библиотеки и благодарили нынешний коллектив во главе с Оксаной Маркевич. Библиотеке дарили цветы, подарки, музыкальные приветствия.
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Працуем па-новаму
ФОРМИРОВАНИЕ  ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОГО  
ОБРАЗА  БИБЛИОТЕКИ
Л.Плавсюк, 

главный библиотекарь отдела

 библиотечного маркетинга
«…Выживет та библиотека, которая умеет

 себя преподнести, показать. Выживет библиотека-театр, 

библиотека-фантазия, играющая библиотека.

 Необходимо не стоять на месте»
 С.Г. Матлина
Сегодня книге приходится бороться за аудиторию. Но чтение – это не просто способ получения информации, это уникальный процесс, способный сделать из человека Личность, умеющую чувствовать, сопереживать, мыслить. Какие бы технологии не появились, какие бы политические системы ни менялись, как бы  ни касались нас проблемы кризиса, а чтение на любых носителях – необходимый элемент развития мыслящего человека. Поэтому приоритетным направлением деятельности любой библиотеки сегодня должно стать продвижение и популяризация чтения. Сегодня читателя необходимо убедить в том, что «Читать – это модно!» Необходимо заставить читателя захотеть прочитать книгу. Для этого нужны новые и современные формы работы.

Библиотеки Лунинецкой РЦБС постоянно работают над совершенствованием проводимых мероприятий. В последние годы в работе библиотек появилось много новых нестандартных форм деятельности, призванных способствовать продвижению книги и чтения в обществе. Новые информационные технологии позволяют найти новые подходы к проблеме развития интереса и любви к чтению. С большим интересом воспринимают читатели массовые мероприятия, которые сопровождаются мультимедийным показом, видеопросмотром, электронной демонстрацией фрагментов книг, иллюстраций

Используя возможности мультимедиа-, аудио- и видеоинформации, на своих мероприятиях библиотекари стараются многоаспектно раскрыть творчество писателя, художника или тему. Но главный упор всё же делается на работу с художественным словом. А новые информационные технологии позволяют найти новые подходы к проблеме развития интереса и любви к чтению. Так, в библиотеках проводятся такие мероприятия: экологическая видео-экскурсия «Я иду по лесу» (Микашевичская д.б), слайд-экскурсия «По музеям Беларуси» (Микашевичская г.б.), виртуальный круиз «Чудо-остров юных книголюбов» (ЦДБ), виртуальное путешествие «Дорогой памяти и славы» (Вульковская -2 с.б.), «Край беларускі – край самабытны” (Лунінская с.б.), “Да вытокаў першапісьменства” (Дварэцкая с.б.), медиаурок  «Национальная библиотека – культурный символ страны» (Межлеская с.б.).

В центральной районной и центральной детской библиотеках стало доброй традицией  проводить мероприятия на открытых площадках города:  день Победы,  день города, день белорусской письменности, день знаний и день библиотек. Например, на празднике города библиотечные работники центральной городской и детской библиотек представили костюмированный «Литературный бульвар». Гостей встречали леди-фуршет и библиотечный ангел. На литературном «бульваре» можно было встретить различных персонажей: Францыска Скорину, Ефросинью Полоцкую и детские персонажи – книжную фею, Буратино. Для жителей города эспонировалась выставка-галерея «Время читать!», фотовыставка «Город мой – гонар мой». Прошёл поэтический вернисаж «С днём рождения, город родной!»  На мероприятие пришли как известные поэты на Лунинетчине, так и юные дарования.

Ко Дню Победы  работал выездной читальный зал под открытым небом, где можно было познакомиться с многочисленной литературой, посвящённой тем историческим событиям. В оформлении выставок использовались предметы и вещи, помогающие создать образ эпохи (фляжка, пилотка, бинокль, фронтовые письма). Всё это сделало выставки более яркими и содержательными.


Также опробовали новую форму работы с читателями - «Библиосумерки». Посвятили это мероприятие Дню библиотек. Прежде всего организовали серию книжных выставок: «Я книгу в руки с трепетом беру», «С любовью от автора», «Тысячи мудрых страниц», «Книга – источник мудрости». Читателям предложили различные программы: чествование лучших читателей, победителей  конкурса «Золотой библиотечный пьедестал» в номинациях «Самый активный читатель абонемента», «Самая  читающая семъя». Прошли акции «Я дарю эту книгу тебе, моя любимая библиотека», «Преврати весь мир в библиотеку» (буккроссинг – свободный обмен книгами), «амнистия» задолжников «День возвращённой книги». Действовал свободный микрофон: каждый желающий мог внести предложения по улучшению работы библиотеки. Также состоялся мастер-класс по соломоплетению.


Центральным мероприятием «Библиосумерек» стала презентация сборника Анастасии Протасовицкой «Небесный свод созвездьями искрист».

Встречи с писателями и творческими людьми организуются библиотекарями регулярно и особенно близки читателям. Так, с аншлагом  прошли презентации сборников местных поэтов: Степана Нефидовича, Лилии Викторовой, Николая Ильючика, Ларисы Громыко (ЦБ). Также прошла встреча с белорусской писательницой Алёной Спринчан и участниками творческого клуба «Муза» при Лунинецком ГДК (ЦБ и ЦДБ).
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Организация творческих выставок в библиотеках помогает привлечь новых читателей и найти  талантливых людей, которые владеют различными  видами творчества. В библиотеках работали различные творческие выставки народных мастеров Лунинетчины: выставка икон  художника С. Гридюшко (ЦБ), резьбы по дереву В.Сероокого (Микашевичская г.б.), работ по дереву ученика 6-го класса В.Троянова (Микашевичская д.б., на фото).
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Различные акции прочно вошли в деятельность практически всех библиотек нашей системы: «Смотри, бери, читай и дальше книгу передай» (ЦБ); «Селфи с любимой книгой», «У книжки день рождения», «День с писателем П.П.Ершовым» (ЦДБ): «Гаворым и чытаем па-беларуску» (Микашевичская г.б.); «Прочти книгу о войне» (Микашевичская д.б.); «Книга меняет адрес приписки», «Здоровому образу жизни – Да!» и «Брестчина без табака» (б-ки РЦБС) и др.


На дне города прошла акция флеш-моб  (в переводе с англ. «быстрая толпа», «мгновенная толпа» - это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей внезапно появляется в общественном месте. В течение нескольких минут они выполняют заранее оговоренные действия. Затем одновременно быстро расходятся.


Мастер-классы – это одна из форм эффективного обучения, передача участникам мероприятия своего опыта, чаще всего путём прямого и комментированного показа приёмов работы. В библиотеках ведётся определённая работа в этом направлении. Читатели смогли поучаствовать в различных мастер-классах. В Микашевичской г.б. прошёл поэтический мастер-класс «Строка за строкой слагая стихи», в ЦБ – арт-мастерская «Красота своими руками» (осенние композиции), в Микашевичской д.б. – «Обереги для дома», в Межлесской с.б. - «Твороцы прекрасного» (изготовление детских поделок) и другие.


Некоторые новые формы работы уже вошли в практику работы, другие ждут своего применения. С этой целью в блокнот библиотекаря предлагаем подборку форм нового формата. 


Квесты – обучение с увлечением.

Что такое квест? Квест (поиск) – это познавательно-развлекательная командная игра со множеством заданий, конкурсов и головоломок. Отвечая на вопросы и выполняя задания квеста, игроки получают секретную и неполную информацию, используя которую, а также опираясь на логику, эрудицию, сообразительность, внимательность, ловкость и находчивость, движутся по сюжету к разгадке тайны. 

Сегодня квесты приобретают всё большую популярность. Используя их в своей работе вы сможете познакомить читателей с новыми интересными книгами, помочь им лучше узнать родные места, историю края, взглянуть по-новому на знакомые с детства места, развить у участников навыки работы с информационными ресурсами.

Квесты бывают разными. Чёткой квалификации квестов в реальности нет. Чаще всего по форме встречаются следующие:

- фотоквест – это увлекательная творческая игра-конкурс. Всё, что для этого потребуется, - это желание и любое фотоустройство (фотоаппарат, телефон, планшет и т.д.);

- велоквест – это соревнование с элементами логической игры, культурного мероприятия и спортивного состязания. Прохождение маршрута предполагает наличие велосипеда, так как маршрут достаточно большой по протяжённости;

- пешеходный квест – это приключение, как правило, игровое, во время которого участнику или участникам нужно пройти через череду препятствий для достижения какой-либо цели.

Квесты нацелены на получение различных знаний. С точки зрения содержательной составляющей, могут быть, например:

- «зелёные квесты», позволяющие подросткам лучше познакомиться с природой – растениями и животными;

- исторические – больше узнать об исторических событиях, памятных местах, архитектуре;

- литературные – о многообразном мире литературы и т.п.

Присутствие элемента соревновательности делает квест очень привлекательным для молодёжи, а объекты, в которых участники путешествуют в поисках подсказок, могут быть разные – здание библиотеки, территория парка, города и т.д.

При подготовке квеста обязательно надо обратить внимание на следующие моменты:

- надо хорошо продумать задания

- очень подробно разработать маршрут движения команд

- процесс игры

- инструктаж участников


Читательский театр. В последние годы в зарубежных библиотеках большой популярностью пользуется молодёжная программа «Читательский театр». «Читательский театр» включает в себя как элемент драмы, так и обучения, и замечательно трансформирует любое библиотечное помещение (в том числе и на прилегающей территории) в сцену. Во время действия читатель, стоящий на сцене превращается в настоящую звезду.


«Читательский театр» – это сильно мотивированная стратегия, направленная на соединение устного чтения, литературы и драмы в одной аудитории. В отличие от традиционного театра, читательский театр не требует костюмов, грима, мебели и заучивания текста. Нужен только текст, который подростки читают вслух, включая свои эмоции, мимику и отношение к героям. Рассказчик делает комментарии необходимые для перехода между сценами. Элемент драмы позволяет ученику сделать вывод о том, что чтение – это деятельность, которая позволяет экспериментировать. Подросток может произносить слова разными способами и с разным значением. Читателям предоставляется возможность эмоционально выражать своё отношение к поворотам сюжета, а также оценивать своё взаимодействие с персонажами.


Библиотекари, практикующие этот способ приобщения молодёжи к чтению, пришли к выводу, что «Читательский театр» помогает повысить беглость чтения, обогащает словарь, улучшает понимание текста, усиливает возможности диалоговой интерпретации и восприятия пьесы как литературной формы. Время одного представления «Читательского театра» может занимать от 5 до 10 дней. 


С целью поиска внебюджетных источников комплектования фонда можно завести благотворительный ящичек «Поддержи библиотеку» (выгоднее поставить стеклянный вариант) и проводить индивидуальные собеседования с каждым пользователем на предмет финансовых взносов. Проводить постоянные акции поддержки библиотеки с целью регулярного пополнения книжного фонда новинками литературы.


Неделя библиотеки. Комплекс мероприятий, целью которого является популяризация библиотеки, привлечение новых пользователей; объединение друзей библиотеки; общение любителей книги, в программу которого могут входить: День читателя, День автора, бенефис читателя «Четверть века рядом с книгой», праздник книги, книжный аукцион, презентация, читательская конференция, конкурсы знатоков, литературные игры и викторины, выставки книжных коллекций, собраний из личных библиотек и др.

  «Подвешенная книга». Суть акции — популяризация чтения. Любой читатель может «подвесить» на неделю свою самую любимую книгу, со своей рецензией (мнением, эмоциями, ВАУ!).


Длительность акции 3 месяца. По результатам акции можно составить именные рекомендательные списки любимых книг активных участников. А также создать рейтинг самых-самых книг вашей библиотеки!


В начале акции подвесить книгу может любой из читателей, в ходе же акции, будут отбираться только наиболее активные читатели.

Ведется список книг участниц акции. На саму книгу ставиться стикер-отметка «Подвешенная книга». Дополнительно фиксируется выдача акционных книг, а также очередь из желающих на ее прочтение.


Несомненно, что внедрение новых форм работы обеспечит улучшение качества обслуживания читателей и будет способствовать формированию привлекательного образа библиотеки.
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У рабочую папку бібліятэкара
ЭЛЕКТРОННЫЙ  БИБЛИОТЕЧНЫЙ  КАТАЛОГ
И.Новак, 

главный библиотекарь отдела

 комплектования, обработки 

и хранения единого фонда
На современном этапе перед библиотеками поставлены ответственные задачи. Они должны не только собирать, хранить и выдавать читателям книги, но и своевременно обеспечивать их разносторонней информацией. Социально-экономические и политические изменения, которые произошли в стране, поставили ряд задач, связанных с использованием современных информационных технологий. В библиотеках нашей страны созданы и используются как традиционные, так и новые информационно-поисковые системы. Важная роль среди используемых информационно-поисковых систем принадлежит электронному каталогу (ЭК), который дает возможность получить быструю и точную информацию о ресурсах конкретной библиотеки. 

Согласно СТБ ГОСТ 7.76-2004 "Комплектование фонда документов. Библиографирование. Каталогизация. Термины и определения" указывается, что "электронный каталог - это машиночитаемый библиотечный каталог, работающий в реальном режиме времени и предназначен для пользования читателям. 

Преимущество электронного каталога:

· отпадает необходимость создать систему библиотечных каталогов, поскольку появляется возможность автоматического формирования различных типов каталогов в зависимости от способов комплексирования материала (алфавитных, систематических, предметных и т.д.), видов отражаемых документов (книг, периодических и продолжающихся изданий, авторефератов диссертаций, специальных видов технической документации и т.д.);

· ЭК является частью интегрированной системы по обслуживанию пользователей и может предоставлять информацию о наличии или отсутствии документов в фонде наряду с отражением самих библиотечных фондов, например, при наличии полных текстов документов в электронной форме;

· ЭК может быть различным по территориальному охвату (местным, региональным, национальным, всемирным). Теоретически не существует ограничений на число библиотек, желающих отразить свои фонды в сводном ЭК.


Более широкие оперативные возможности:

· в ЭК осуществляется оперативное отражение новых поступлений в библиотечные фонды при минимальных затратах ручного труда;

· многоаспектное отражение фондов библиотек, так как имеется возможность обеспечивать поиск информации по любому элементу или части элемента библиографической записи;

· использование авторитетных данных как средства осуществления единообразия баз данных и обеспечения ссылок от различных форм написания имен или предметных рубрик 

· ЭК может одновременно обеспечивать поиск информации по классификационным индексам, предметам рубрикам, ключевым словам и т.д.

Является удобным для пользователей:
· пользователь может работать с ЭК на службе, дома и т.д. независимо от того, работает в настоящее время библиотека или нет;

· доступ пользователей к ЭК в режиме диалога является большим преимуществом для них, хотя сам процесс поиска информации в некоторых системах достаточно сложен и предусматривает предварительное обучение потребителей.

Безусловно, удовлетворение запросов пользователей информации в значительной степени зависит от методов и средств использования современных технологий и машиночитаемых форматов при организации электронных каталогов. В связи с этим значительное внимание уделяется использованию современных технологий и машиночитаемых форматов при организации ЭК, интеграции библиотек Беларуси в систему корпоративной каталогизации, проблемам организации и использования сводного электронного каталога (СЭК). Сводный электронный каталог - национальный корпоративный информационный ресурс, который на современном этапе формируют три крупнейшие библиотеки: ННБ, РНТБ и ЦНБ имени Я. Коласа НАН Беларуси. 

В 2015 г. Лунинецкая районная централизованная библиотечная система  внедрила автоматизированную библиотечную информационную систему Alis–Web, использующая формат BELMARCS, принятый в Беларуси в качестве обменного формата при работе в системе корпоративной каталогизации. В результате чего являются доступными каталоги всех библиотек, подключенных к данной системе. 

На сегодняшний день электронный каталог Лунинецкой РЦБС насчитывает более 62 тыс. библиографических записей. В него внесены сведения практически обо всех книжных и иных поступлениях ЦБС.

В рамках системы «ALIS» действуют следующие основные подсистемы: «Комплектование и обработка», «Аналитика», «Ретроспекция». Данные подсистемы включают в себя большой комплекс задач: это и регистрация новых поступлений, и ведение инвентарных книг, обработка, написание ключевых слов и редактирование, печать библиографических карточек, списание, статистика (т.е. ведение суммарного учета) и т.д.
Эти подсистемы и являются базой для создания ЭК. Каталог включает в себя перечень различных видов документов (книг, брошюр, нот, изоизданий, карт, аудио- и видеодокументов и электронных документов (CD-ROMы). Таким образом, интересующая пользователя информация объединена, что исключает необходимость поиска её в каталогах в нескольких местах. При этом можно ограничить просмотр ненужного массива литературы по видам, т.е. поиск в ЭК мы можем ограничить только документами конкретного вида (указываем только один вид). Для этого на каждый вид документа установлен свой (отдельный) счетчик инвентарных номеров.


Каталог ЦБС выставлен в Интернете, на сайте Лунинецкой ЦБС http://www.lrcbs.by. Это очень удобно для библиотечных работников  и пользователей библиотек системы. В любое время они могут воспользоваться ЭК, заказать нужное издание по внутрисистемному обмену и получить его в своей сельской библиотеке.


Ниже мы приводим алгоритм поиска информации, который будет полезен и библиотекарям,  и читателям.
Работа с каталогом ALIS WEB

Каталог функционирует в двух режимах: «простой поиск» и «расширенный поиск». При формировании поискового образа заглавные и строчные буквы не различаются.

Простой поиск


Поисковый экран имеет несколько строк: верхняя строка — используется для заполнения значений поисковых элементов; нижняя правая строка используется для выбора поисковых элементов из выпадающего меню; нижняя левая строка — для выбора раздела электронного каталога. По умолчанию в левой и правой строках установлено значение «Все». В этом случае поиск будет производиться по всем разделам каталога и по всем элементам библиографической записи. При отсутствии значения в запросной строке (строка НАЙТИ — пустая) (рис. 1) будет показано количество записей в каталоге, а при выборе конкретного раздела каталога – количество записей в этом разделе.

Для конкретизации поиска необходимо выбрать раздел каталога (Например — Каталог или Статьи и т.д.) и элемент поиска. (Например — Автор или заглавие и т.д.). Выберите раздел каталога и элемент библиографической записи для поиска, поисковые термины введите в строку “Найти”.

Например:

Раздел: книги
Поисковый элемент: Автор
Значение поискового элемента: Ананьев
Для начала поиска нажмите левой кнопкой мыши на экранную кнопку «Искать».



Если значение поисковых терминов по выбранному поисковому элементу содержит несколько слов, то всю фразу берите в кавычки.

Например:

Поисковый элемент: Заглавие

Значение поискового элемента: “Война и мир”


При отсутствии кавычек поиск будет осуществляться по логической функции ИЛИ, т.е. будут найдены все записи, содержащие хотя бы одно из поисковых слов Война или мир. Функция ИЛИ используется для получения записей, содержащих 

Для уточнения результатов поиска используйте функцию «пересечения» одноименных элементов библиографической записи И. Для формирования поискового образа таких документов перед каждым поисковым словом ставьте пробел + .

Например, поиск по нескольким ключевым словам: +Право +Беларусь

При этом найдутся все записи, каждая из которых содержит оба эти ключевые слова (606, 610 поля).


По нескольким авторам: +Ильф +Петров. При этом найдутся все записи, каждая из которых содержит ФИО обоих авторов (700,701 поле).

Для осуществления поиска с использованием логической функции НЕ ставьте пробел – перед поисковым словом, которое должно игнорироваться при поиске.


Например, в заглавии: “Бухгалтерский учет”–“в торговле”. При этом найдутся все записи, содержащие в заглавии бухгалтерский учет кроме торговли.

При использовании разных логических операторов И ИЛИ НЕ с разными элементами библиографической записи (не одноименными) выбирайте раздел каталога, а в строке элементов поиска устанавливайте значение ВСЕ, т.е. Поиск будет вестись по все элементам библиографической записи.

Расширенный поиск

В этом режиме возможен поиск в каталоге одновременно по двум или трем элементам, значения которых записываются в отдельные строки. Выбор элементов для поиска производится из выпадающих списков в каждой строке. Поиск может осуществляться как по разделам каталога, так и во всем каталоге.


В режиме “Расширенного поиска” заданные значения поисковых элементов между строками связываются логической операцией И, что ведет к уточнению поиска и уменьшению количества найденных записей. 
Например:               Автор: Пушкин

                                 Заглавие: поэмы

                                 Год издания: 2007 

В этом режиме возможно формирование сложного запроса по И ИЛИ

И — значение между строками

ИЛИ — значение внутри строки

Например:                Автор: Пушкин Гоголь

                                  Заглавие: повести

                                  Год издания: 2008







Результатом такого поиска будут все повести Пушкина или Гоголя, изданные в 2008 году.


Результатом поиска в обоих режимах (простом и расширенном) является список найденных библиографических записей.





Просмотр полной библиографической записи производится щелчком левой клавиши мыши на значок РАСКРЫТЬ ЗАПИСЬ, после чего откроется экран, отображающий основные элементы выбранной записи.




Ниже раскрытой библиографической записи приведены структурные подразделения (номера филиалов ЦБС), где находится документ, количество экземпляров и ссылки на другие библиографические записи. При выборе любого из приведенных значений в ссылках осуществляется поиск в ЭК и получение нового списка библиографических записей, в которых присутствует выбранное значение.
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