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	Лунинецкая центральная районная библиотека. Отдел библиотечного маркетинга
ЧТО  ЧИТАЕТ  БИБЛИОТЕКАРЬ?
Результаты мини-исследования
Лунинец, 2013




Читающий библиотекарь – каков он? И умеем ли мы читать? Задумывались ли мы когда-нибудь серьёзно – что такое чтение? Механический или творческий процесс? Большинство людей не знает, почему они читают, смотрят на чтение преимущественно как на трудный, но неизбежный путь к образованию. Другие считают, что чтение – лёгкое удовольствие, способ «убить время». «По чтению, - считал российский философ Иван Ильин, - можно узнавать и определять человека. Ибо каждый из нас то, что он читает, и все мы становимся незаметно тем, что мы впитываем из прочитанного, - как бы букетом собранных нами в чтении цветов».

В целях повышения престижа чтения среди библиотекарей Лунинецкой РЦБС проведено анкетирование и сделан анализ их читательских формуляров. Анкетирование проводилось на базе городских библиотек и сельских филиалов.

В анкетировании участвовали 65 библиотечных работников, что составило 81% от общего количества работающих. Итоги исследования выявили современную картину чтения библиотекарей как особой творческой группы. Нас интересовало, как с возрастом и опытом меняется чтение библиотекаря, и какое влияние оказывают на него время и окружающий мир. Определили три возрастные группы: молодые специалисты, работники среднего возраста, работники старшего возраста.

Чтение является любимым занятием у всех наших коллег независимо от возраста, но спектр интересов отличается разнообразием. Молодых библиотекарей интересуют темы «Человек и его взаимоотношения», «Семья и воспитание детей», «История», «Философия», «Экология», «Искусство». У библиотекарей среднего возраста, естественно, приоритетны семья, дети, здоровье, психология и менеджмент, а у старшего – на первом месте передовой опыт в работе библиотек, затем домоводство, приусадебное хозяйство, здоровье.

Нас интересовало, с какой целью читают библиотекари: для души или для профессионального роста. 59% молодых специалистов и 55% библиотекарей среднего возраста читают для души, а старшее поколение не видит различия в своём чтении.

Мы интересовались так же, какому жанру литературы отдают предпочтение библиотекари? Первое место занял роман. 65% респондентов любят читать романы сентиментальные, любовные, семейные, исторические, детективные. Второе место было отдано повести (10,6%), а третье – мемуарам (8%). И только 5,3% респондентов (библиотекари среднего возраста) любимым чтением назвали поэзию.

Что запомнилось библиотекарям из публикаций последних двух-трёх лет? Единого читательского предпочтения не выявлено. В основном это произведения, опубликованные в белорусских толстых журналах, которые получают библиотеки. Среди произведений, публикующихся в литературно-художественных журналах названы: Р. Боровикова «Распагоджаныя дні», А. Рыбак “На раздарожжы”, М.Южик “Леопард на балконе”, А.Дударев “Белые росы”.

В качестве любимых писателей названы 25 авторов. Достаточно большой разброс. В структуре ответов преобладает современная русская и зарубежная литература. В числе наиболее часто упоминаемых писателей на фоне современных авторов: В. Акунин, А.Белянин, С.Лукьяненко, М.Фрай, В.Токарева. Отмечены и классики: М.Булгаков, Н.Гоголь, С.Есенин, Ф.Достоевский, М.Лермонтов, Л.Толстой. Из зарубежной литературы наибольший интерес вызывает творчество современников: П.Коэльо, С.Кинг, С.Майер, Д.Стилл; из классиков названы А.Дюма, Дж.Остин, А.Конан Дойль, Э.М.Ремарк, Дж.Селинджер, А.Кристи, О.Уайльд, Э.Хемингуэй, Дж.Лондон, Ш.Бронте. Были названы произведения В.Распутина, Ю.Полякова, В.Пикуля, С.Кинга, Ф.Саган, Омар Хаям. Из русской классики перечитывали Л.Толстого, А.Чехова, А.Куприна, И.Бунина. Поэзия была представлена именами В.Высоцкого, А.Вознесенского, Е.Евтушенко, Р.Рождественского.

Определилась десятка белорусских авторов, которая пользуется у библиотекарей наибольшим спросом: Г.Марчук, Н.Батракова, Р.Боровикова, Л.Рублевская, А.Федоренко, А.Дударев, А.Жвалевский, Н.Чергинец, В.Быков, Г.Бородулин. Не забыты классики белорусской литературы: И.Шамякин, М.Танк, И.Мележ, М.Богданович.

Какими должны быть книги, прочитанные в течение человеческой жизни? Мы чаще всего читаем не то и не так, как следовало бы. Прежде всего читаем чересчур быстро – нет времени. Но есть литература в отношении которой скорочтение противопоказано, - это классические произведения. Духовный мир человека определяется великими книгами.

Что думают наши коллеги о великих книгах? К данному разряду все три поколения библиотекарей относят Библию, классические произведения, литературу энциклопедического характера. Лишь в анкетах библиотекарей среднего возраста были конкретно названы имена писателей-классиков: Я.Купала, Я.Колас, И.Мележ, Л.Толстой, Ф.Достоевский, В.Шекспир, А.Пушкин.

Немыслимо представить чтение библиотекаря без периодики. Газеты и журналы всегда являлись приоритетным в круге чтения. Абсолютным лидером стала газета «Комсомольская правда в Беларуси». Это издание называется в каждой анкете.  Хорошо читаются «Советская Белоруссия», «Лунінецкія навіны», “Женская газета”. Среди журналов лидирует «Гаспадыня». Пользуются спросом журналы «1000 советов», «Планета», «Счастливая»,  «Самая», «Хозяин».

Нас интересовал и такой вопрос: оказывает ли влияние система литературного образования на чтение библиотекаря? На вопрос «Чьей рекомендацией вы пользуетесь? Мы получили следующие ответы: молодые специалисты доверяют собственному вкусу, средствам массовой информации и рекомендациям коллег; библиотекари среднего возраста пользуются рекомендациями коллег и информацией библиографов, доверяют собственному вкусу; старшее поколение пользуются рекомендациями библиографов, коллег и друзей, средств массовой информации.

Мы убедились, что система литературного образования необходима библиотекарю, что к рекомендациям библиографов прислушиваются, наши обзоры «Библиотекарь читающий» помогают следить за новинками литературы, служат информационному общению библиотекарей применительно к сфере чтения.

                                                                                                   Приложение
АНКЕТА

1. Назовите своего любимого писателя.

2. С какой целью Вы читаете?


а. для души


б. для профессионального роста


в. познание жизни

3. Какому жанру литературы отдаёте предпочтение?


а. роман


б. повесть


в. мемуары


г. поэзия

4. Что запомнилось из публикаций последних пяти лет?

5. Какие книги Вы можете назвать великими книгами?

6. Какие журналы и газеты Вы считаете наиболее интересными?

7. Чьей рекомендацией Вы пользуетесь при выборе литературы?


а. доверяете собственному вкусу


б. средствам массовой информации


в. рекомендациям коллег


г. информацией библиографов

8. Ваш возраст


а. до 25 лет


б. 26-40 лет


в. 41-60 лет

9. Образование


а. среднее


б. среднее специальное


в. высшее


Сост. Л.Плавсюк.

Ред. Т.Карпукович
qwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmrtyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbnm








1

