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Итоги мини-исследования
г. Лунинец
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Общество не придумало инструмента более совершенного, чем чтение, чтобы формировать сознание и духовный мир человека. Д. Дидро говорил: «Люди перестают мыслить, когда перестают читать». 

В последнее десятилетие, как отмечают исследователи, чтение оказывается все менее популярным занятием, увеличивается объем нечитающей части населения. Все чаще приходится слышать, что сейчас, особенно на селе,  никто ничего не читает, пользуется популярностью низкопробное чтиво и пр. Чтобы выяснить, так ли это, в сельских библиотеках Лунинецкой  РЦБС с апреля по сентябрь  2014 года проведено исследование, в ходе которого изучалась динамика чтения и читательского спроса сельских жителей. Исследование проводилось методом анкетного опроса. 

Объем выборки – 240 человек, из них 35,4% (85 чел.) мужчин и 64,6%  (155 чел.) женщин. Люди старше 60 лет составили 16,7%,  от 26 до 60 лет 62,5%, молодежь от 15 до 25 лет – 20,8%. Объектом исследования стали пользователи сельских библиотек (80%). Опрашивались также жители, не читающие в библиотеках (20%). В выборке представлены респонденты, занятые во всех сферах экономики и общественной жизни села: сельском хозяйстве, образовании, здравоохранении и др. По социально-профессиональному статусу это работники сельскохозяйственного производства, служащие, пенсионеры, преподаватели и учащиеся. 

Большинство участников исследования (79,2%) проявили стабильный интерес к чтению и отметили его как одно из любимых занятий. 
Наибольшим спросом пользуется периодика, затем художественная литература, менее всего – отраслевая литература.  Если проследить динамику, то в подобном исследовании 7 лет назад на первом  месте была художественная литература, а периодика на втором.
В рейтинге газет, просматриваемых чаще других, ведущие места занимают: 

«Лунінецкія навіны» и «Информ-прогулка» (местные газеты); 

«Комсомольская правда в Беларуси»; 

«Советская Белоруссия».
Наиболее читаемые журналы: 

«Гаспадыня»; 

«Хозяин»; 

«Лиза», «Даша» и другие глянцевые издания;
журналы по рукоделию; 

 «За рулем»; 

«Караван историй» 

Молодежь предпочитает преимущественно глянцевые модные журналы, особенно женские. Люди постарше – журналы типа «Гаспадыня», «Хозяин».
Общая картина предпочтений литературных жанров получилась достаточно сложной и неоднородной. Лидирующие позиции стабильно занимают детективы, женские романы, а также белорусская и русская классика. Далее в порядке убывания идут, исторические романы, фантастика, зарубежная классика, поэзия. Низкий рейтинг имеют драматургия, современная зарубежная проза, мемуары и публицистика. 
В десятку наиболее популярных авторов вошли Д. Донцова, Б. Акунин, А. Маринина, П. Коэльо, Т. Устинова, П. Дашкова, С. Лукьяненко, М.Булгаков, а из белорусских писателей – В. Быков и В. Короткевич.  Таким образом, чаще респонденты читают литературу развлекательного характера. Но среди книг, оказавших наибольшее впечатление на них в последнее время, присутствует и более серьезные произведения. На первое место вышли романы из серии «Приключения сыщика Эраста Фандорина» Б. Акунина,  на второе – роман «Мастер и Маргарита» М. Булгакова.  Далее в порядке убывания: «Властелин колец» Дж. Р. Р. Толкина,  «Сумерки» С. Майерза, «Братья Карамазовы» Ф. Достоевского, серия о Гари Поттере. Очевидно, на интерес к той или иной книге оказывает влияние экранизация произведений и показ их по телевидению. 

У молодежи, а также у читателей среднего возраста с высшим образованием (учителей)  популярностью  пользуются модные авторы,  часто упоминаемые в прессе – П. Коэльо, Х. Мураками, В. Пелевин, из белорусов – Н. Батракова, В. Мартинович, и др. Стабильно присутствует классика: Я. Колас, Я. Купала, В. Быков, Л. Толстой, Ф. Достоевский и др., что во многом объясняется включением произведений этих писателей в обязательную школьную программу. 

Основным источником получения литературы для респондентов является библиотека (57%), на втором месте – друзья и родственники (27%). 16% респондентов покупают книги в книжных магазинах. Отрадно, что именно библиотеки, имея ресурсный потенциал, профессиональные кадры, способны стать организационными центрами по привлечению местного населения к чтению. 

Подводя итоги исследования, можно сказать, что интерес к чтению достаточно стабилен. Но в тоже время итоги исследования подтверждают, что серьезная литература сегодня среди сельских жителей становится всё менее востребованной,  все возрастные слои населения чаще обращаются к развлекательному чтиву. Прослеживается зависимость читательского спроса и читательских интересов от экранизации произведений и показа их по телевидению. Исследование подтвердило, что чтение пока еще сохраняет статус высокой  духовной деятельности, способствующей интеллектуальному развитию и творчеству, но налицо стремление к ее упрощению, желание свести к минимуму интеллектуальные усилия при чтении. 
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