ИНФОРМАЦИЯ
о работе ГУК "Лунинецкая районная централизованная библиотечная система" в 1-м полугодии 2019 года
Сеть библиотек

В сети библиотек ГУК «Лунинецкая районная централизованная библиотечная система» изменений не произошло. На 01.07.2019 в состав РЦБС входят 35 учреждений библиотечного типа: центральная районная и центральная детская библиотеки, 24 сельских библиотеки (из них 18 в агрогородках), 5 сельских библиотек-клубов, 3 городские библиотеки (в Микашевичах и микрорайоне Сельхозтехника, который находится в пределах г. Лунинца) и передвижная библиотека (библиобус).
Цифровые показатели

Основные плановые показатели по библиотечной системе выполнены. Количество пользователей библиотек составляет 21596 человек (102,9% к плану); книговыдача – 264253 экз. (105,0%). количество посещений – 119714 (104,0%), в т.ч. удалёнными пользователями – 5980. 
Автоматизация. Информационная функция библиотек
Компьютеризированы 26 библиотек, в них насчитывается 48 компьютеров. 19 библиотек подключены к Интернету и электронной почте. В 1 полугодии 2019 г. новая компьютерная техника не приобреталась.
Центральная районная, Микашевичская городская, Дятловичская и Межлесская сельские библиотеки имеют ИПС «Эталон», на базе которой работают Публичные центры правовой информации. С целью популяризации правовых знаний и услуг ПЦПИ проведено 43 мероприятия (19 - в ЦРБ, 11 - в Микашевичской г.б., 6 – в Дятловичской с.б, 7 – в Межлесской с.б.). Издана серия листовок «Предлагает ПЦПИ».
Комплектование фондов

На 1.07.2019 единый фонд библиотек ГУК «Лунинецкая РЦБС» составляет 519 тыс. экз. В 1 полугодии 2019 за средства бюджета закуплено 774 экз. книг на сумму 8782,38 руб. (в т.ч. СЗЛ – 624 экз. на сумму7357,98 руб.), оформлена подписка на периодические издания на сумму 51481,13 руб. и приобретены права доступа к электронным информационным ресурсам на сумму 643,60, что составляет 13,3 % от суммы бюджетного финансирования на содержание библиотек (контрольный показатель - 12%). Из внебюджетных источников получено: за счет платных услуг - 22 экз. на сумму 300,12 руб., из обменно-резервного фонда областной библиотеки - 17 экз. на сумму 184,61 руб., принято от читателей вместо утерянной литературы 280 экз. на сумму 599,84 руб. В дар от читателей и авторов поступило 255 экз. на сумму 397 руб.
Платные услуги

Библиотеки ГУК «Лунинецкая РЦБС» оказывают населению 22 вида платных услуг. Внебюджетные средства поступают также за реализацию sim-карт Velcom и сдачу помещений в аренду. Поступления из внебюджетных источников составили 10355,00 руб. (101,1% к плану).
Кадры

Списочная численность работников ГУК «Лунинецкая РЦБС» на 01.07.2019 составляет 109 человек, в том числе библиотечных работников – 80. 
Массовая работа. Формы и методы работы с читателями (2-й кв.)
В связи с тем, что 2018 – 2020 годы проходят под знаком Года малой родины ряд мероприятий носил краеведческий характер и был посвящён творчеству наших земляков. Пополняется Литературная карта Лунинетчины. Активно работает клуб «Литературная провинция» при центральной районной библиотеке. ГУК «Лунинецкая районная централизованная библиотечная система» и клубом «Литературная провинция» был объявлен конкурс литературных произведений к 570-летию г. Лунинца.  По итогам конкурса издан сборник произведений членов клуба «Тебе, мой город, посвящаю», презентация которого состоится на Дне города 14 июля. Продолжается акция «Культурный мост. Библиотека объединяет» (он-лайн встречи и встречи непосредственно в стенах библиотеки с бывшими земляками, добившимися успехов в области литературы, культуры, науки и проживающими сейчас за пределами Лунинетчины, но не забывающих свою малую родину).
Лунинецкая центральная районная библиотека получила в дар от библиотекарей города Полесск Калининградской области – побратима Лунинца, библиотечку книг и благодарственное письмо за сотрудничество. Лунинецкие библиотекари уже несколько лет поддерживают контакты со своими российскими коллегами.
Проведён ряд мероприятий к юбилеям известных белорусских и русских писателей. В центральной библиотеке прошли, например, литературные вечера “Вялікі сын Беларусі” (к 95-летию В.Быкова) и «Загадка великого Гоголя» (к 210-летию Н. Гоголя). В Микашевичской городской библиотеке к 220-летию со дня рождения А. Пушкина. проведён поэтический калейдоскоп «Как вечно Пушкинское слово». 

Одно из главных направлений в работе библиотек – патриотическое воспитание и формирование активной гражданской позиции.   На городском празднике, посвящённом 74-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне центральная районная и центральная детская библиотеки организовали выставку-хронику «Дорогами подвига и славы», книжно-иллюстрированную выставку «Детство, опалённое войной», фотоэкспозицию «Шагнувшие в бессмертие», выставку артефактов времён Великой Отечественной войны. А накануне Дня Победы в библиотеках прошли акции, литературно-музыкальные вечера, уроки мужества, часы памяти и другие мероприятия, посвящённые Великой Победе.
Библиотеки по-прежнему много внимания уделяют распространению здорового образа жизни. Проведены просветительные мероприятия с участим медицинских работников. В ряде библиотек прошли акции «Я выбираю жизнь!». Всем, пришедшим в библиотеку в День здоровья, Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, Всемирный день без табака, раздавали памятки, буклеты, листовки, пропагандирующие здоровый образ жизни. 
В ЦБС продолжается реализация целевой программы «Библиотека без границ», которая направлена на обеспечение максимальной доступности к информационным ресурсам и комфортности обслуживания лиц с ограниченными возможностями. Программа реализуются совместно с социальными партнёрами. Наиболее активно библиотеки сотрудничают с отделением дневного пребывания инвалидов Лунинецкого ТЦСОН и клубом молодых инвалидов «САМИ» Микашевичского отделения ТЦСОН. 
Вульковская-1 сельская библиотека начала сотрудничество с  «Социально-педагогическим центром Лунинецкого района» (на его базе работает детский приют), который теперь расположен в агрогородке Вулька-1. Библиотекарь регулярно навещает ребят: приносит книги, проводит познавательные и игровые мероприятия.

Немало мероприятий было посвящено духовно-нравственному воспитанию и образованию. В духовно-просветительском центре «Истоки» прошла литературная гостиная «На Беларусі Бог жыве», посвящённая христианским мотивам в белорусской поэзии. С участием протоиерея Сергия Чижа проведены православно-литературный час «Льётся звон Пасхальный» и час откровенного разговора «Любовь, брак, семья». 

Библиотеки ведут активную работу с детьми. В Лунинецкой и Микашевичской детских библиотеках и в ряде сельских библиотек района стартовали летние чтения. Ребят ждут встречи с новыми книгами и литературными героями, литературные игры и путешествия, кукольные спектакли и многое другое.

Маркетинговая деятельность. Повышение квалификации

Одно из основных направлений деятельности отдела библиотечного маркетинга – организация системы непрерывного профессионального образования персонала. Для библиотечных работников района был проведён День профессионального общения «Инновационные методы продвижения книги и чтения», районный семинар «Информационная среда для читателя-ребёнка в библиотеке».  В рамках Школы молодого библиотекаря проведены игра-тренинг «Справочно-библиографическая работа в библиотеке», ярмарка творческих идей «Инновации в моей библиотеке». 

Отдел вёл активную издательскую деятельность, занимался подготовкой интеллектуальной продукции. Вышли в свет биобиблиографическое издание «Водар радзімы заўсёды ў сэрцы» (о лунинецких литераторах), методико-библиографическое издание «Юбилейный портрет-2019» (к юбилеям белорусских писателей, поэтов, деятелей культуры), методические рекомендации «Библиотечный дизайн: Советы по оформлению помещения библиотеки и прилегающей территории».
Ведётся исследовательская деятельность. Завершается маркетинговое исследование «Эффективность и качество библиотечных услуг в агрогородках».
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